
Vážení spoluobčané,
s koncem roku přichází čas, kdy se naše obec znovu rozzáří světly, 
domovy provoní cukroví a ulice naplní tichá zimní atmosféra. 
Vánoce jsou pro mnoho z nás obdobím, kdy zpomalíme, 
rozhlédneme se kolem sebe a více než jindy si uvědomíme 
hodnotu blízkosti, sousedství a společných chvilek.

Rok 2025 byl pro Rohozec rokem práce, změn i radostí. Všem, 
kdo se podíleli na zlepšování života v naší obci – od organizátorů 
akcí přes dobrovolníky až po každodenní nenápadnou pomoc 
mezi sousedy – patří velké poděkování. Právě díky vám zůstává 
Rohozec místem, kde se lidé znají, pomáhají si a drží při sobě.

Přejeme vám, aby letošní Vánoce byly klidné, laskavé a naplněné 
rodinnou pohodou. Ať do nového roku vstoupíte s nadějí, 
zdravím a radostí z věcí malých i velkých. Těšíme se na další 
společné chvíle, setkání a projekty, které nás budou v roce 2026 
opět spojovat.

Krásné Vánoce a šťastný nový rok! 

Mgr. Jan Kramář, starosta obce

ROHOZECKÝ
ZPRAVODAJ

2025
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ROK 2025 V NAŠÍ OBCI
19. března 2025

MÍSTNÍ ÚPRAVA PROVOZU NA POZEMNÍ KOMUNIKACI - 
VÝSTAVBA DOPRAVNÍHO ZAŘÍZENÍ Z12
Zastupitelé projednali a schválili instalaci dopravního zařízení 
,,Z12“ – krátký příčný práh na místní komunikaci z důvodu 
zlepšení bezpečnosti silničního provozu v dané lokalitě. Na místní 
komunikaci budou osazeny dva kusy zpomalovacích prahů. Obec 
obdržela souhlasné vyjádření k této úpravě na komunikaci od 
Policie ČR, dopravní inspektorát, Kutná Hora. Po udělení souhlasu 
majitelů okolních RD následuje vypracování projektové dokumentace  
a požádání o stavební povolení. Dalšími kroky byl pověřen starosta 
obce (zajištění PD, podání žádosti o stavební povolení).

PD VODOVODU A KANALIZACE - ZASÍŤOVÁNÍ P.Č. 38/1 A 38/2 
Zastupitelé projednali návrh pořízení projektové dokumentace pro 
pořízení inženýrských sítí pro zasíťování parcel 38/1 a 38/2. Pověřují 
starostu o objednání tohoto projektu, zajištění vyjadřovacích zpráv  
a podání žádosti o stavební povolení. 

REKONSTRUKCE HASIČSKÉ ZBROJNICE - 
ELEKTROINSTALACE
Zastupitelé projednali došlou cenovou nabídku od pana Ondřeje 
Vařečky na vybudování elektroinstalace v hasičské zbrojnici  
a následné revize. S nabídkou souhlasí. Práce budou objednané.

VÝTĚŽEK TŘÍKRÁLOVÉ SBÍRKY V OBCI ROHOZEC
Starosta Mgr. Jan Kramář sdělil informaci o výtěžku Tříkrálové 
sbírky v obci Rohozec, jedná se o 17 972,-Kč. Výtěžek bude využit na 
podporu sociálních služeb Centra Přístav pro klienty se zdravotním 
znevýhodněním, na dobrovolnické programy v nemocnicích, 
zařízeních sociálních služeb a střediscích charity. Oblastní charita 
Kutná Hora tímto děkuje za získaný příspěvek z naší obce.

KAMEROVÉ SYSTÉMY A GDPR VE VEŘEJNÉM SEKTORU
Starosta informoval zastupitele. Pokud chceme řešit nějaký problém 
kamerovým systémem, je nutné znát přesně regulovaný právní rámec. 
Z tohoto důvodu je plánována schůzka se zástupci provozovatelů, 
výrobců a dodavatelů těchto zařízení.

21. května 2025

MIKROREGION ČÁSLAVSKO
Mgr. Jan Kramář informoval o možném členství v Mikroregionu 
Čáslavsko. Zastupitelstvo obce Rohozec po projednání schvaluje 
stanovy společenství obcí Mikroregion Čáslavsko a současně schvaluje 
vstup obce Rohozec do společenství obcí Mikroregion Čáslavsko, s. o. 
(IČ 75121913).

NABÍDKA NÁKUPU SOUKROMÉHO POZEMKU
Starosta Mgr. Jan Kramář informoval ostatní zastupitele o přijaté 
nabídce Obci Rohozec, ve které p. L. Černý nabízí spoluvlastnický 
podíl o velikosti ½ pozemku par.č. 45/1 o výměře celku 1759 m2 za 
cenu 750 Kč/m2. Spoluvlastníkem druhé poloviny je ČR, s příslušností 
hospodaření pro Státní pozemkový úřad. Na základě této nabídky 
zastupitelé projednali a schválili nákup spoluvlastnického podílu 
o velikosti ½ pozemku par.č. 45/1 o výměře celku 1759 m2 za cenu 
750 Kč/m2. Obec Rohozec koupí pozemek č. 45/1 o výměře 879,5 m2 
za cenu 750 Kč/m2, v celkové hodnotě 659 625,00Kč. ZO pověřuje 
starostu s podpisem kupní smlouvy.

REKONSTRUKCE HASIČSKÉ ZBROJNICE  
– ZEDNICKÉ PRÁCE
Dále Mgr. J. Kramář hovořil o přijaté cenové nabídce na zednické 
práce na rekonstrukci hasičské zbrojnice od p. O. Vančury. Jedná 
se zdění příček, opravy stěn a stropu. Cena díla je 230 000,-Kč. ZO 
pověřuje starostu podpisem smlouvy o dílo.

9. července 2025

STAVEBNÍ KOMISE
•	 Mgr. Jan Kramář hovořil o přijaté žádosti od p. Vladimíra Steklého, 

týkající se dopravní situace v naší obci. Žádost obsahuje prosbu  
o montáž rychlostního radaru/měřiče do naší obce Rohozec.

•	 Dále byl projednán návrh monitoringu a případně čištění dešťové 
kanalizace.

•	 Projednána oprava výše kanálových vpustí při místní komunikaci 
- hřiště - čp. 57.

•	 Dokončení výstavby plotu u čp. 91 (zadní část – nákup plotových 
stříšek a pletiva)

•	 Kontrola stavu nátěru plotu u čp. 91 (při hlavní komunikaci).

ZEMĚDĚLSKÁ KOMISE
Mgr. Jan Kramář informoval zastupitele o doručeném odborném 
posudku stromů v intravilánu obce Rohozec. Posudek obsahuje 
zjištění aktuálního stavu vybraných stromů a návrh adekvátního 
pěstebního opatření. Předáno Ing. Michalu Radlovi.

17. září 2025

KOPÚ ROHOZEC – CHOTUSICE – SCHVALOVÁNÍ 
AKTUALIZACE, SCHVALOVÁNÍ ZMĚNY KATASTRÁLNÍ 
HRANICE OBCE 
Starosta Mgr. Jan Kramář informoval o své účasti na jednání v obci 
Chotusice ohledně aktualizovaného plánu společných zařízení.  
V rámci návrhu nového uspořádání došlo ke změně katastrálních 
hranic území Rohozec u Žehušic. Nová katastrální hranice byla 
zarovnána dle možností na skutečné hranice v terénu. Výměra 
rohozeckého území, které vstupovalo do KoPÚ se rovná vystupující 
výměře.

STAVEBNÍ KOMISE
•	 Na základě žádosti přijaté od p. Vladimíra Steklého, týkající 

se dopravní situace v naší obci o montáž rychlostního radaru/
měřiče rychlosti bylo provedeno poptávkové řízení. Zastupitelé na 
dnešním zasedání nerozhodli, které zařízení by bylo nejvhodnější. 
Starosta obce byl pověřen, oslovit POLICII ČR, o častější 
monitoring dodržování rychlosti v obci.

•	 Společnost VHS Vrchlice-Maleč provádí kamerový průzkum  
a případné čištění dešťové kanalizace.

•	 Během letošního roku byla provedena oprava výše kanálových 
vpustí při místní komunikaci (hřiště - čp. 57).

•	 Probíhá rekonstrukce oplocení čp. 91 - Dokončení výstavby plotu 
u čp. 91 (zadní část – nákup plotových stříšek a pletiva), dále je 
hotový nátěr plotu u čp. 91 (při hlavní komunikaci).

•	 V září a říjnu je plánována úprava intenzity svícení světelných 
bodů veřejného osvětlení při místní komunikaci a návsi (nové 
světelné body).
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DOPRAVNÍ STAVBY
 Starosta Mgr. Jan Kramář informoval o výstavbě nového mostu přes 
říčku Brslenku. S touto stavbou by mělo dojít k umožnění výstavby 
stezky či cyklostezky mezi obcí Rohozec a městysem Žehušice. 
Zastupitelstvo tímto pověřuje starostu obce k jednání ve věci zjištění 
dalších podrobností, oslovení projekční kanceláře pro vyhotovení PD 
a navázání spolupráce v této otázce s e starostou městyse Žehušice.

22. října 2025
ŽÁDOST ZOS KAČINA NA ODKOUPENÍ POZEMKŮ KN 
1081/17 A 1081/29 V K.Ú. ROHOZEC U ŽEHUŠIC
Starosta Mgr. Jan Kramář informoval o žádosti ZOS Kačina na 
odkoupení pozemků KN 1081/17 a 1081/29 v k.ú. Rohozec u Žehušic 
ve vlastnictví obce Rohozec. ZOS Kačina a.s. nabízí cenu 250,00 Kč 
za m2, cena je stanovena s ohledem na lokalitu, využití a charakter 
pozemků. Zastupitelé danou žádost projednali a došli k závěru, že 
dané pozemky nadále zůstanou ve vlastnictví obce Rohozec.

STAV KRAJINY NA SOUČASNÝCH LETECKÝCH SNÍMCÍCH 

Ve srovnání s minulostí došlo k dalšímu poklesu výměry trvalých 
travních porostů a také orné půdy a naopak se potvrzuje obecný trend 
zvyšování plochy lesní půdy (lesy zaujímají 16,6%). Pokračuje nárůst 
zastoupení zastavěných a ostatních ploch.
Orná půda stále dominuje nad ostatními kategoriemi využití půdy, 
změnil se však její charakter. V současnosti v krajině převládají velké 
nečleněné lány. Tento jev je důsledkem rozsáhlého scelování pozemků 
orné půdy v 50. a pak opět v 70. letech 20. století. Popis stavu trvalých 
travních porostů je obtížný vzhledem k nesnadné identifikaci těchto 
prvků na leteckém snímku. Také v současnosti se většina ploch luk 
a pastvin soustřeďuje v oblastech, které jsou těžko využitelné jako 
orná půda nebo jsou využívány pro jiné účely (např. louky v areálu 
Žehušické obory). Dále jsou trvalé travní porosty soustředěny do 
oblasti meandrů Labe, v okolí rybníků a vodních nádrží, podél 
vodních toků atd. Objevuje se fenomén půdy ležící ladem, která 
zarůstá travobylinnými společenstvy, ale ve srovnání s jinými oblastmi 
je jí relativně velmi málo. Novým krajinotvorným prvkem zejména v 
okolí Horky, Svobodné Vsi a Horušic jsou ovocné sady (2%), založené 
v období po 2. světové válce. 

V rozsahu vodních ploch nedošlo k podstatným změnám, největší 
vodní plochu na území tvoří zatopená pískovna u Žehušic. 
Rozsáhlé lesní porosty pokrývají svahy Chvaletické pahorkatiny, 
zejména na svazích mezi Horušicemi a Bernardovem. Menší lesíky 
jsou i v dalších místech zájmového území.
Celková délka komunikační sítě byla zredukována o 40%. Hustota 
silniční sítě zůstala i přes značný nárůst dopravy v podstatě stejná. 
Jiné je to u polních cest, jejichž délka se značně snížila v důsledku 
scelování pozemků. Dalšími důvody pro redukci sítě polních cest bylo 
založení ovocných sadů na úbočí Železných hor a zájmy vojenského 
letiště u Chotusic.

Z.Lipský, M.Šantrůčková,M.Weber a kol. 
-Vývoj krajiny Novodvorska a Žehušicka

Připravil: Mgr. Jan Kramář
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CHOTUSICE - NAŠI SOUSEDÉ

Kaplička sv. Jiří  
Zděná kaplička s empírovými prvky 
z počátku 19. století na křižovatce 
cest mimo obec. Kapličky zde měly 
ochránit pocestné. Často se stávaly 
jednou ze zastávek procesí. Osaze-
ny nezbytnými lipami kapličky tvoří  
i významné krajinné prvky.

V Království
Dnes již jen socha P. Marie připomí-
ná choleru, jež vypukla po chotusic-
ké bitvě. Proč stojí právě zde? Zdejší 
pozemky zvané od té doby V Krá-
lovství byly dějištěm této bitvy, jež 
rozhodla o výsledku války o rakous-
ké dědictví v neprospěch Rakouska.

Muzeum veteránů 
Jeřábek čp. 159
Chotusice patřily díky své úrodné 
půdě k nejbohatším obcím v širo-
kém okolí. Dostatečně to dokazuje 
jak šíře zdejších statků a velikost sto-
dol, tak i výška a rozložitost zdejších 

špýcharů, kam se musela vejít úroda zrna na zimu. V této usedlosti 
dnes sídlí soukromé Muzeum veteránů pana Jeřábka.

Statek čp. 10, 69  
s výměnkem 
K novým rysům staveb vznikajícím 
v poslední třetině 19. století patřila 
valbová střecha, jež vytvářela pře-

chodný stupeň při přeorientaci venkovských domů „po městském 
způsobu“ z štítové na okapovou stranu do ulice či návsi. Mohutná pi-
lířová brána umožňovala vjezd i traktoru s vrchovatě naloženým val-
níkem. Dnes obytný dům vpravo od brány je původní špýchar – proto 
si majitelé mohli dovolit stavět nový obytný dům bez sýpkového po-
lopatra. Socha svatého Donáta v popředí je barokní prací z roku 1735.

Kostel sv. Václava 
Kněžiště kostele je jediným pozůstat-
kem gotického kostela ze 14. století. 
Roku 1716 byla na jeho troskách po-
stavena barokní obdélná stavba s věží 
nad kněžištěm. Během chotusické 
bitvy kostel vyhořel, ale vzápětí byl 

obnoven. V ohradní zdi bývalého hřbitova jsou zazděny náhrobky. Za 
povšimnutí stojí i transformátor v popředí – svědek elektrifikace obce  
v letech těsně po první světové válce.

Fara čp.1
Velikost patrové empírové budovy  
s trojúhelníkovým štítem a přízem-
ními bočními křídly postavená roku 
1825 napovídá, že zde nesídlil nějaký 
kaplan, ale přímo již farář. Tomu od-
povídá i rozsah a bytelnost hospodář-
ských budov.

Čp. 8 průjezdný
Vzácný případ postupné přeorien-
tace venkovského domu okapovou 
stranou do návsi. Ještě před přestav-
bou koncem 19. století, zde stály 
objekty dva. – vlevo zřejmě špýchar, 

vpravo obytný dům. Později byl průjezd překryt a z dvora s vjezdem 
se stal průjezd, špýchar byl přesunut do zvýšeného podstřeší a místo 
něho vznikla další obytná místnost.

Čp. 7 
Poté, co Chotusice vyhořely, bylo roz-
šířeno náměstí a kostel se místo v jeho 
závěru ocitl uprostřed. V nové části byly 
postaveny především chalupy, ale vy-
rostl mezi nimi i tento krásný empírový 
statek z doby kolem poloviny 19. stole-

tí. Zvětšení počtu obytných místností směrem do návsi tak otočil tradiční 
půdorys usedlostí tvaru L kratší stranou místo dozadu do zahrad (kde ho 
ovšem tvořila stodůlka či otevřená kolna za chlévy) směrem do ulice.

První zmínky o Chotusicích pocházejí z roku 1142, kdy patřily 
sedleckému klášteru, který zde založil probošství a farní kostel. Za 
husitských válek byly Chotusice zpustošeny. Roku 1436 zapsal císař 
Zikmund Chotusice Janu Chotouňovi Žehušickému z Nestajova 
a staly se součástí žehušického panství. Žehušickým však za účast 
na odboji bylo panství roku 1547 zkonfiskováno a roku 1549 
připsáno Karlu ze Žerotína, jenž ho spojil s kolínským panstvím. 
Tak se krátce Chotusice staly částí rozlehlého panství, v němž 
byla většina vesnic současného Žehušicka i Novodvorska. Již roku 
1558 však Žerotínové Chotusice s celým žehušickým panstvím 
prodali. Chotusice zůstaly součástí tohoto panství až do roku 1848, 
kdy panství zaniklo. Zdejší dvůr však nadále tvořil součást Thun 
hohensteinského žehušického velkostatku. Koncem 19. století 
však velkostatek dvůr propachtovalvýznamné cukrovarnické firmě 
Schoeller. V první pozemkové reformě byl chotusický hospodářský 
dvůr jako jeden z mála celý rozparcelován, Chotusice byly se svými 
patnácti sty obyvateli konce 60. let 19. století vůbec největší obcí 
Žehušicka a Novodvorska. Ani jim se však v 80. letech nevyhnulo 
postupné vylidňování. Z městečka hrdého na svůj erb a výsady se pak 

postupně stala běžná vesnice, v níž dnes žije něco přes 600 obyvatel. 
Po stavební stránce se však Chotusice zejména od meziválečného 
období rozvíjely a to i v období socialismu. Chotusice vždy patřily 
mezi bohaté vesnice s řadou sedláků. Význam selských statků dále 
vzrostl po parcelaci zdejšího dvora. Proto byly v Chotusicích takové 
potíže se zakládáním JZD, jež zde vzniklo až v roce 1957. Již i tři 
roky později bylo začleněno do JZD Žehušice. Nejvýznamnější 
událostí moderních dějin Chotusic bylo rozhodnutí o výstavbě 
letiště a příslušného zázemí počátkem 50. let. Letiště dnes poskytuje 
práci řadě zdejších obyvatel. I přesto velká část z nich dojíždí za 
prací do blízké Čáslavi. Nedaleko letiště vyrostla od 50. let postupně 
nová část obce. Chotusice byly vždy samostatné, ale i přes svůj 
„městský“ původ a velikost se nikdy nestali obcí, k níž by byly 
připojeny menší obce v okolí. K Chotusicím vždy patřila a dodnes 
patří osada Druhanice.

Pavel Novák: Paměť krajiny
Připravil: Mgr. Jan Kramář
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Toto malé město leží na stále podmáčených loukách bahnitého 
potoka Brslenky, přes jehož dvě ramena vedou různé mosty. Okolí 
dominuje plochá výšina u hostince Na Huse. Ve městě je kostel 
obehnaný zdí s farským dvorem a hospodou, ovčínem a hned vedle 
s dvorem a obilnicí. Vše je dobře postaveno. Potok není bez mostu 
nikde překročitelný a zvláště za silných dešťů se rozlévá do celé šíře 
po lukách ve své nivě. Hlinitá půda je zde smíšená s pískem. Prochází 
tudy stará zemská silnice z Čáslavi přes Starý Kolín do Prahy.

Jsou vzdáleny 1 hodinu od Čáslavi, dobrou hodinu od hostince 
Na Huse. Cesty, jak ty, co vedou stále po pláních, tak ty vedoucí 
loukami, jsou skoro po celý rok schůdné. V suchém létě jsou pak 
použitelné i pro těžké selské povozy.

Připravil: Mgr. Jan Kramář

CHOTUSICE  PÍSEMNÝ OPERÁT K 1. VOJENSKÉMU MAPOVÁNÍ 

Hospodářský dvůr
I hospodářský dvůr může mít vznos-
nou architektonickou formu. Tento 
klasicistní dvůr pochází z počát-
ku 19. století a postihla ho v rámci 
první pozemkové reformy parcela-
ce. Byla provedena pozoruhodným 

způsobem. Chlévy byly rozparcelovány na jednotlivá klenební pole, 
z nichž byly upraveny byty. Rozděleno na úzké pruhy bylo i nádvoří  
a protilehlé stodoly. Ze špýcharu byla zřízena Sokolovna.

Pomník V. Černého
Vladimír Černý se přihlásil k čet-
níkům těsně před druhou světovou 
válkou. V roce 1938 ho zavraždili 
v pohraničí Henleinovské bojůvky. 
Zdejší hřbitov je ukázkou nábožen-
ského rozdělení vesnice - vlevo byli 
pohřbíváni evangelíci, vpravo katolí-
ci. Hřbitovy, původně za vsí, postup-
ně obklopila rozrůstající se vesnice.

Svatý Florián
Na rozdíl od ostatních soch v obci je 
socha sv. Floriána, patrona hasičů, 
jenž měl obec chránit před požá-
ry dílem lidového sochaře z konce  
18. století.

Luka pod Rezkovcem
Takto nějak vypadala krajina nad 
Chotusicemi. Skupina vrb do-
dnes dokládá podmáčenost terénu  
a houštiny rákosí jeho neobděláva-
telnost. Ještě počátkem 19. století 

zde – směrem k Čáslavi a Koudelovu – byly dva rybníky.

Dne 10.3.2025 proběhlo jednání se společností CETIN, kterou zastu-
poval Ing. David Bejdák. Schůzky se zúčastnil starosta obce Rohozec 
Mgr. Jan Kramář a starosta městysu Žehušice pan Josef Hrubeš. Před-
mětem jednání byla možnost využít oprav krajské komunikace pro 
zajištění výstavby jaderné elektrárny v Dukovanech a při té příležitosti 
modernizovat optickou síť pro přenos dat a umístit ji do země.  Sta-
rosta obce Rohozec sdělil, že historicky probíhalo jednání s CETINem  
a obcí Rohozec ohledně investice do modernizace infrastruktury, při-
čemž požadavek samosprávy je v rámci stavby, jejíž investorem je kraj, 
přeložit nadzemní vedení v majetku CETIN do země, neboť zde bude 
probíhat úprava povrchu (primárně komunikace), tak aby stavby byly 
společně koordinovány. Středočeský kraj, jenž je investorem oné stav-
by, předběžně deklaroval, že do pěti let má být již realizovaná. Jedná se 
o rozšíření komunikace (hlavní průtah obcí Rohozec), viz obrázek č. 1 
(žlutě). PD prozatím k této stavbě není. V dalších částech obce je mož-
né rozšířit optickou síť prostřednictví nadzemního vedení (tj. rovněž 
eventuálně stavět nové, kompozitní sloupy). Investici bude hradit 
podnik CETIN ze svých finančních zdrojů. Starosta městyse Žehušice 
avizoval, že úřad bude investovat do rozsáhlých a nových chodníků 
(rozsah viz obrázek č. 2 – žlutě), přičemž jelikož je samospráva v pa-
mátkově chráněné oblasti, jedná se o specifický a finančně nákladný 
materiál. Chce-li tedy podnik CETIN v Žehušicích investovat, staros-
ta tuto možnost nabízí k využití, tak aby stavba byla koordinována za 
účelem pokládky optických kabelů. Zahájení realizace je předběžně 
koncipována na rok 2026. 

Starostové deklarovali, že obě samosprávy jsou situovány v památkově 
chráněné oblasti (komplikovanější stavební řízení).

 CETIN V ROHOZCI

Obrázek 1 Řešený rozsah stavby, jejíž investorem je kraj (obec Rohozec)
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ROHOZEC V TISKU

V hodně nebezpečné pasti se ocitl nezletilý motocyklista se svou 
spolujezdkyní ve čtvrtek 12. června dopoledne v Rohozci. Když přijížděli 
směrem od Žehušic najely do elektrických drátů, které jen chvíli předtím 
spadly na silnici III/33815.
Na vedlejší louce totiž traktorista sklízel seno do sběracího vozu a při 
couvání porazil betonový sloup vysokého napětí. „Stalo se to tak zhruba 
minutu předtím, než motorkáři přijeli,“ popsal na místě svědek události. 
Na pomoc přispěchaly hned dva vrtulníky letecké záchranné služby.  
„K události na Kutnohorsku jsme vyslali vrtulník z Prahy a Hradce 
Králové, lékařskou a záchranářskou posádku a také inspektora provozu. 
V péči jsme měli dva pacienty. Nezletilého muže jsme s popáleninami na 
břiše transportovali letecky do Thomayerovy nemocnice v Praze. Ženu 
s úrazem zápěstí jsme převezli na chirurgii do čáslavské nemocnice,“ 
uvedla mluvčí středočeské záchranky Monika Nováková.
Nehoda byla oznámená krátce po 10. hodině. Původní informace zněly 
o dvou havarovaných motocyklech, ale druhému řidiči se nic nestalo 
a policisté ho evidují jako svědka nehody. „Co se týká traktoristy, ten 
zranění neutrpěl a dechová zkouška u něj vyloučila alkohol,“ dodal 
policejní mluvčí Pavel Truxa.
Silnice třetí třídy musela být až do večera uzavřena, aby energetici mohli 
odstranit elektrické dráty a dát vše do pořádku. Ještě předtím hasiči 
provedli na motocyklu protipožární opatření a zasypali uniklý benzin 
sorbentem. 
Případem se dále zabývají dopravní policisté i vyšetřovatelé. Podle jejich 
zjištění se ukáže, jestli traktorista bude stíhán pro trestný čin obecného 
ohrožení. Jak si přímo na místě mohl ověřit i reportér Deníku, elektrické 
dráty přes silnici byly v danou dobu při příjezdu do obce špatně 
rozpoznatelné a splývaly s pozadím.

Elektřina v Rohozci a okolí opět zhasla. A stejně jako před měsícem za to 
mohl řidič, který si nedal pozor při couvání. Tehdy do podobného sloupu 
narazil traktorista se sběracím vozem na seno. A bylo dokonce blízko k 
tragédii. Do spadlého vedení přes silnici mezi Rohozcem a Žehušicemi 
totiž chvíli poté najel nezletilý motocyklista se svou spolujezdkyní. Na 
pomoc jim přispěchaly hned dva vrtulníky letecké záchranné služby. 
Když se ve čtvrtek 10. července odpoledne nedaleko pily mezi Rohozcem 
a Habrkovicemi zastavil nákladní vůz značky Renault, skončilo to opět 
výjezdem energetiků. Řidič při couvání nešťastně narazil do betonového 
sloupu vysokého napětí a ten byl vyvrácen ze země.
„Havárie byla nahlášena krátce po půl třetí. Řidič nacouval do sloupu 
elektrického vedení, který se vyvrátil. Vše se obešlo bez zranění  
i bez úniku provozních kapalin. Dechová zkouška byla negativní,“ 
informovala mluvčí Policie ČR Vlasta Suchánková.
Událost se stala mimo silnici i mimo zastavěné území obce. Poškozený 
sloup sice zůstal víceméně neporušený, ale jeho statika byla narušená 
a bylo nutné ho vyměnit. Došlo k dočasnému přerušení dodávky 
elektřiny, a obyvatele tak čekal několikahodinový výpadek proudu. Na 
místo byli přivoláni pracovníci společnosti ČEZ, aby zajistili opravu  
a obnovu elektrického vedení.

12. června 2025
ELEKTRICKÉ DRÁTY PO NEHODĚ TRAKTORU ZRANILY V ROHOZCI 
DVA MLADÉ MOTOCYKLISTY

10. července 2025
ROHOZEC OPĚT BEZ PROUDU.  
DALŠÍ ŘIDIČ ZNIČIL PŘI COUVÁNÍ SLOUP VYSOKÉHO NAPĚTÍ
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Dopravní nehoda v Rohozci, kterou pod vlivem alkoholu způsobila řidička osobního auta 
Škoda Octavia combi.
Silný náraz, zaklíněná řidička a plot s betonovou podezdívkou zdemolovaný osobním autem. 
Tak vypadala scéna dopravní nehody, ke které došlo v pondělí 23. června krátce před polednem 
v Rohozci. Za volantem vozu Škoda Octavia combi seděla žena, která podle policie jela pod 
vlivem alkoholu.

23. června 2025
PODNAPILÁ ŘIDIČKA NARAZILA DO PLOTU  
U DOMU. Z AUTA JI MUSELI DOSTAT HASIČI

SDH ROHOZEC V ROCE 2025
Dobrovolná jednotka z Rohozce má za sebou další mimořádně 
aktivní rok. Hasiči opět potvrdili svou nezbytnou roli v obci – plné 
ruce práce měli nejen u ostrých zásahů a náročných cvičení, ale také 
při organizaci společenského a kulturního života.
Rok 2025 odstartovala tradiční výroční valná hromada, která se konala 
31. ledna v místním kulturním domě. Během zasedání byli členové 
sboru detailně seznámeni s činností a hospodařením za rok 2024  
a schválili plán práce a aktivit na rok 2025. Setkání bylo zakončeno 
neformálním pohoštěním a volnou zábavou.
V letošním roce zaznamenal náš sbor dva ostré výjezdy. První se 
uskutečnil 28. března, kdy jednotka vyjela pomoci Zdravotnické 
záchranné službě s transportem pacienta. Druhý zásah následoval  
26. dubna, a to kvůli hlášenému požáru pole za naší obcí. Při příjezdu na 
místo události se však ukázalo, že šlo o nenahlášené pálení na místním 
letišti. Událost tak byla naštěstí překvalifikována na planý poplach.
Hasiči nezapomínají ani na společenské vyžití. Tradiční okrskové 
grilování Okrsku č. 1 Kačina letos vystřídal společný výlet do vinného 
sklípku v Klučově, kterého se zúčastnilo přibližně 20 členů a příznivců.
Jednotka se rovněž aktivně podílela na kulturním dění v obci. Ve 
spolupráci s obecním úřadem uspořádala 26. července obecní grilování 
a 22. srpna taneční zábavu. Obě akce se konaly na místním hřišti. 
S cílem zvýšit připravenost jednotky na různé typy zásahů, se náš 
sbor v neděli 9. listopadu 2025 zúčastnil v rámci Hasičského okrsku 
č. 1 - Kačina odborné přípravy (okrskového námětového cvičení) 
jednotek požární ochrany ze Záboří n/L, Sv. Mikuláše, Rohozce  

a Žehušic. Cvičení, zaměřené na dálkovou dopravu vody, proběhlo 
v obci Sulovice. Zde byl simulován požár hostince, ke kterému 
byla voda dopravována z místního rybníku pomocí motorových 
stříkaček a hadicového vedení. Cvičení se účastnilo celkem 5 jednotek  
a 35 zasahujících členů.
 Dobrou zprávou je, že v říjnu letošního roku byla zahájena kompletní 
rekonstrukce hasičské zbrojnice, jejíž součástí je výstavba moderního 
sociálního zázemí a šatny.
Věřím, že i v nadcházejícím roce náš sbor úspěšně zvládne nové výzvy 
a bude i nadále připraven poskytovat rychlou a efektivní pomoc všem, 
kteří ji budou potřebovat.

Tomáš Bíža, velitel SDH Rohozec
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PŘIPRAVUJE SE TRASA PRO OBŘÍ NÁKLADY DO DUKOVAN
Dostavba jaderné elektrárny Dukovany vyžaduje zprůjezdnění trasy 
napříč téměř celou republikou. Kvůli dovozu velkých nadrozměrných 
součástí se musí například zpevňovat mosty nebo rozšiřovat silnice.
Mapa silniční trasy k jaderné elektrárně Dukovany přes Středočeský 
kraj a Vysočinu

Stanoveny už jsou dopravní koridory, kudy budou části jaderné 
elektrárny putovat. Počítá se s lodní dopravou po Labi od Hamburku 
přes Ústí nad Labem do Týnce nad Labem a odtud pak nákladními 
auty po silnici do Dukovan.

Rada Středočeského kraje proto schválila projekty na opravy trasy 
za necelých 390 milionů korun. Opravovat se budou silnice mezi 
Zábořím nad Labem a Svatou Kateřinou a dál mezi Svatou Kateřinou 
a Kačinou na Kutnohorsku.

 Další projekt počítá s rekonstrukcí silnice z Kačiny do Žehušic a třetí 
schválený záměr je výstavba nového mostu na silnici od Rohozce  
k Žehušicím.

„Cílem všech projektů je zajistit odpovídající technický stav komunikací 
pro pohyb vozidel s parametry transportu nadrozměrných a těžkých 
komponent pro dostavbu jaderné elektrárny Dukovany. Rekonstrukce 
kromě toho podstatně zlepší bezpečnost provozu a dojde i ke zlepšení 
výkonu letní a zimní údržby,“ uvedl krajský radní pro silniční dopravu 
Josef Pátek (ODS).

Komponenty by měl vždy přepravovat nákladní tahač s vlekem, 
přičemž celková hmotnost soupravy by neměla přesáhnout 895 tun 
a její délka 53,2 metru.

„Projekty zařazené do zásobníku akcí jsou připravené tak, aby  
v případě přiznání dotace mohly být spuštěny všechny kroky potřebné 
k realizaci,“ doplnil Pátek, podle něhož se počítá s výstavbou trasy  
v letech 2027 a 2028.

Dva jaderné reaktory v Dukovanech má podle loňského rozhodnutí 
vlády postavit korejská firma KHNP, která uspěla v tendru. První  
z nových reaktorů by měl být hotov v roce 2036.

Připravil: Mgr. Jan Kramář
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INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZE DNE 7. 2. 2025 – EDU II.

Zástupci EDU II informovali o aktuálním stavu přípravy a výstavby 
NJZ EDU. 

V červnu 2021 byla podána žádost o územní rozhodnutí pro nové 
jaderné zdroje v lokalitě Dukovany. V říjnu 2023 bylo vydáno 
územní rozhodnutí. Zástupci EDU II očekávají do konce března 
2025 jeho nabytí právní moci. Aktuálně se finalizuje smlouva na 
výstavbu dvou bloků do lokality Dukovany s obcí na dostavbu dvou 
bloků v Temelíně. Smlouva má být podepsána do 31.03.2025. Do 
pololetí roku 2027 proběhne předání staveniště k hrubým terénním 
úpravám. Zahájení výstavby je plánované na druhé pololetí roku 
2028.

Ze strany EDUII bylo představeno usnesení vlády České republiky 
ze dne 7. února 2024 č. 102, ve kterém vláda souhlasí s financováním 
realizace trvalých opatření na trase dopravy nadrozměrných  
a těžkých komponent prostřednictvím rozpočtu Státního fondu 
dopravní infrastruktury. 

V souvislosti s výběrem preferovaného dodavatele společnosti 
KHNP došlo k výraznému snížení hmotnosti nadrozměrných  
a těžkých komponent. Nejtěžší přepravovaná komponenta má nyní 
transportní hmotnost 580 tun z původně plánovaných 695 tun. Tím 
došlo ke snížení nároků na transportní soupravu a redukci šířky 
potřebné transportní soupravy z 6,3 metru na 5,4 metru. Díky tomu 
lze využít pro transport i silnice II. a III. třídy s užším profilem 
komunikace. 

Zástupci EDU II představili zástupcům obcí Žehušice a Rohozec 
původní záměr trasy transportu NTK. Ten předpokládal využití 
přístaviště v Týnci nad Labem, nakonec‚ ale byla uzavřena 
smlouva s Elektrárnou Chvaletice na využití přístaviště ve 
Chvaleticích, které bude sloužit jako překladiště z vodní na 
pozemní dopravu. Dále původní plán trasy zahrnuje zbudování 
dočasné objízdné trasy stávajícího nedostatečně únosného mostu 
ev.č. 2-018 vedoucí přes řeku Doubravu v obci Kobylnice (označení 
opatření AB8). Uvedený most je dle rozhodnutí Ministerstva 
kultury ČR nemovitou kulturní památkou. Dále mezi obcí 
Nové Dvory a Malín objízdnou trasu stávajících nedostatečně 
únosných mostů ev.č. 2-006, ev.č. 2-014 na komunikaci I/2  
a most ev.č. 38-044 na komunikaci I/38 (označení opatření 
AB9). Po dokončení přepravního záměru byl však zprovozněn 
obchvat obce Církvice, na kterém je zbudovaný silniční nadjezd. 
Ten má pro účely transportu NTK nedostatečnou podjezdnou 
výšku. V případě využití této původní trasy by bylo nutné 
zbudování napojení stávajícího obchvatu na průjezd obcí Církvice  
u ČS ONO následně průjezd Církvicí po vnitřní komunikaci a výjezd 
z Církvice směrem Čáslav na I/38. Pro další část trasy byla uvažovala 
výstavbu tři dočasných opatření nacházejících se na obchvatu města 
Čáslavi. Tyto tři dočasné stavby byly objízdnými trasami mostů  

s nedostatečnou únosnosti na silnici I/38 (označení opatření CD3a, 
CD3b, CD3c). 

Zástupci EDU II informovali o snaze využití trasy, která by 
minimalizovala nutnost výstavby dočasných opatření a zároveň  
o snaze využití finančních prostředků na opatření trvalého 
charakteru. Tato trasa předpokládá využití nově zbudovaného 
obchvatu Kojic a Záboří. Trasa vede přes plánovaný nový 
most přes řeku Doubravu po pozemní komunikaci II/327 do 
obce Svatá Kateřina, dále po III/3274 do obce Svatý Mikuláš, 
kde se napojí na silnici I/2. Trasa následně využívá pozemní 
komunikaci III/ 33815 Rohozec – Žehušice a napojuje se na 
II/338. Za Žehušicemi se dále z II/338 napojuje na silnici I/17 k 
Čáslavi. Zde trasa využívá nájezd na obchvat města Čáslavi I/38. 
Nová trasa transportu NTK umožní vhodnější využití finančních 
prostředků do trvalé dopravní infrastruktury Středočeského kraje  
a vyžaduje pouze realizaci  jednoho dočasného opatření na 
obchvatu města Čáslavi. Aktuálně se přípravou rekonstrukce nové 
trasy zabývá Krajská správa a údržba silnic Středočeského kraje.

Zástupci EDU II informovali zástupce obcí Žehušice a Rohozec, 
že podle dosud dostupných informací je pro každý blok plánováno 
přibližně 200 transportů nadrozměrných a těžkých komponent. 
Přeprava NTK bude probíhat v rozmezí roků 2030-2036. V případě 
komponent s hmotností zahrnující transportní soupravu, vyhovující 
únosnosti mostů na původní trase po silnicích I. třídy bude  
z důvodu rychlosti využívaná i původní trasa, takže není uvažováno, 
že všechny komponenty by byly transportovány po nové trase.

Starosta obce Žehušice upozornil na dopravní situaci při příjezdu 
do obce po III/33815 od Rohozce. Na dlouhém rovném úseku řidiči 
nerespektují maximální povolenou rychlost při vjezdu do obce. 
Dle posledního sčítání dopravy zde průměrně denně projede 1600 
aut, z toho 423 velkých vozidel nad 3,5 tuny. Starosta vznesl dotaz, 
zda by součástí rekonstrukce mohla být i realizace zpomalovacích 
dopravních ostrůvků. Zástupci EDU II uplatní dotaz na KSÚS 
Středočeského kraje, která je vlastníkem komunikace. Dále starosta 
upozornil, že na některých místech v Žehušicích jsou domy v těsné 
blízkosti silnice, proto byla ze strany EDU II podána informace  
o plánované pasportizaci budov přímo dotčených transportem 
NTK. Pasportizaci má v plánu provádět spediční firma vybraná 
KHNP.

Starosta obce Rohozec vznesl dotaz, zda by součástí rekonstrukce 
mostu ev.č. 3385-1 u Rohozce mohlo být rozšíření mostu takovým 
způsobem, aby zde vznikl pruh umožňující připojení na plánovanou 
cyklostezku. Zástupci EDU II uplatní dotaz na KSÚS Středočeského 
kraje, která je vlastníkem komunikace. 

Připravil: Mgr. Jan Kramář
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11.1.2025 – TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA
V naší obci proběhla dne 11. ledna 2025 Tříkrálová sbírka. Bylo 
vybráno 17 972,-Kč. Děkujeme

30.4.2025 – PÁLENÍ ČARODĚJNIC 
Sokol Rohozec ve spolupráci s SDH Rohozec pořádal dne  
30. dubna 2025 tradiční úspěšnou akci s bohatým programem  
a soutěžemi pro děti – pálení čarodějnic. 

30.4.2025 – MÁJE  
Po delší době se v naší obci postavila májka. Budiž to začátek 
pokračování hezké tradice.

15.3.2025 – KARNEVAL 
SOKOL Rohozec uspořádal dne 15. března 2025 dětský karneval. 
Mnoho úsměvů na dětských tvářích po celé odpoledne svědčilo 
o zdařilé akci pořádané SOKOLEM Rohozec.

AKCE ROKU 2025
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18.5.2025 – ROHOZECKÁ VLAŠTOVKA
19. května 2025, opět po roce, proběhla Rohozecká vlaštovka. 
Letošní cyklovýlet si i ne přes dobré počasí užili velcí i malí.

6.6.2025 – KINO ROHOZEC 
Již tradiční akce – KINO ROHOZEC se uskutečnila 6.června 
2025. Promítán byl snímek ŽENSKÁ POMSTA. 

27.7.2025 – POUŤOVÉ GRILOVÁNÍ  
V sobotu 27.7.2025 v areálu letního parketu proběhlo obecní 
pouťové grilování. Počasí přálo, maso, pivo i limo chutnalo, akce 
se vydařila. 

30.8.2025 – POSVÍCENÍ   
Letošní posvícenskou zábavu provázela skupina TAM. 
Posluchačů bylo pomálu, nabízí se tedy otázka… Má cenu 
pořádat taneční zábavu?

31.5.2025 – DĚTSKÝ DEN
Sokol Rohozec uspořádal 31. května 2025 DEN DĚTÍ. Odpoledne 
plné her si všichni plně užili. Večer pak zahrála k tanci i poslechu 
skupina APERION.
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30.8.2025 – LOUČENÍ S PRÁZDINAMI 
Tradiční akce pořádaná SOKOLEM Rohozec připomněla 
bohužel všem školákům, že nový školní rok klepe na dveře… : )

13.10.2025 – VÝLET DO KLADRUB
Letošní výlet pořádaný SOKOLEM a obcí Rohozec nás zavezl do 
Kladrub nad Labem. Počasí nám přálo, viděli jsme KLADRUBY 
NA RUBY, Hlavní atrakcí však bylo pokoření rekordu v zapojení 
čtyřiadvacetispřeží. Zapojení koníků trvalo téměř 90 minut. 
Rekord byl překonán.

27.9.2025 – VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ  
Naše nové občánky jsme přivítali v sobotu 27.9.2025 na zámku 
Kačina. Ať dělají rodičům jen radost.

26.10.2025 – DRAKIÁDA  
Klub ultralehkého létání připravil na tento den jako každým 
rokem soutěž v kategoriích drak letec, drak krasavec a drak 
vozembouch. Počasí se nakonec umoudřilo a vítr foukal až až. 
Všem účastníkům jejich krasavec úspěšně či méně úspěšně 
nakonec vzlétl.
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28.10.2025 – LAMPIONOVÝ PRŮVOD  
Letošního lampionového průvodu se zúčastnilo mnoho dětí  
i dospělých. Počasí nám přálo. Žádný lampion neuhořel.

22.11.2025 – SETKÁNÍ SENIORŮ
Sobota 22. listopadu patřila setkání seniorů. Po roce jsme se opět 
sešli v našem kulturním zařízení. Přátelská atmosféra i drobné 
občerstvení přispěly k pěkně strávenému odpoledni.

29.11.2025 – ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO 
STROMEČKU 
Rok utekl a opět jsme se sešli u kostela sv. Máří Magdaleny. 
V prvním adventním víkendu proběhlo tradiční rozsvěcení 
našeho vánočního stromečku.

5.12.2025 – MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA 
V páteční podvečer bylo v obci veselo. I tentokrát na nás 
nezapomenul Mikuláš s andělem a čertem… 
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SOKOL V AKCI  ROK PLNÝ ZÁBAVY, TRADIC A SPORTU

JARO ZAČALO V PIRÁTSKÉM DUCHU
15. března se místní škola proměnila v pirátskou loď. Dětský 
karneval přilákal přes 50 masek – od princezen po strašidelné 
piráty. Soutěže, hry a tanec vytvořily nezapomenutelnou atmosféru. 
Do dění na tanečním parketě se častokrát zapojili také rodiče  
a prarodiče. Děti si odnesly odměny a úsměv na tváři. Celou akci 
připravily členky Sokola.

TRADICE NA NÁVSI A ČARODĚJNICKÉ KOUZLO– 30. DUBNA
Členky Sokola pomohly místním svobodným mládencům se 
zdobením máje, která byla slavnostně vztyčena na návsi. Odpoledne 
patřilo čarodějnicím – děti si užily tematické hry a občerstvení, 
večer následovalo opékání buřtů a zapálení hranice na hřišti.

SPORTOVNÍ VÝZVA: ROHOZECKÁ VLAŠTOVKA
18. května se konala oblíbená cykloturistická akce. Trasy vedly nejen 
po okolí, ale i k zajímavým místům – zámek Kačina, NZM Čáslav, 
Kolobistro či hospůdka U Žabáka. Pro nejmenší byla připravena 
bezpečná stezka ze hřiště k rybníčku. I přes nepřízeň počasí dorazilo 
mnoho cyklistů a podařilo se vybrat peníze na dobrou věc. Každý 
účastník si odnesl tradiční keramickou medaili.

DĚTSKÝ DEN A VEČERNÍ ZÁBAVA – 31. KVĚTNA
Na hřišti čekaly dvě „táborovky“ plné úkolů – střelba z luku, 
bludiště, lovení kachniček, plazení, skládání, hry s míčem a další. 
Děti sbíraly razítka do herních kartiček a na závěr dostaly odměny 
a medaile. Velký úspěch mělo skákací hasičské auto a malování na 
obličej. Večer se konala taneční zábava s kapelou Apeiron, dorazilo 
kolem 80 lidí.

LOUČENÍ S PRÁZDNINAMI – 30. SRPNA
Zábavné odpoledne pro děti nabídlo soutěže, hry a oblíbené jízdy na 
vozech za traktorem, které nadchly malé i velké. Počasí nám přálo  
a užili jsme si konec prázdnin “na pohodu“.

KLADRUBY NARUBY – 13. ZÁŘÍ
Výlet na rodinný festival přinesl ukázky výcviku koní, koňský fotbal  
a rekordní zapřažení 24 koní. Účastníci si prohlédli kladrubský areál  
a děti si užily zábavné odpoledne. Výlet autobusem organizoval 
Sokol ve spolupráci s obcí Rohozec.

KOUZELNÁ DÝNĚ – PODZIMNÍ HALLOWEENSKÁ STEZKA
Trasa vedla od hřiště k rybníku, děti plnily úkoly na tematických 
tabulích a na konci je čekala nazdobená dýně a diplom.

SETKÁNÍ DŮCHODCŮ – 22. LISTOPADU
Členky Sokola připravily s dětmi básničky pro seniory, čímž 
zpříjemnily jejich setkání.

ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO STROMKU – 29. LISTOPADU
Sokol zajistil adventní občerstvení před kostelem a nácvik koled pro 
slavnostní vernisáž obrazů v otevřeném kostele.

PODĚKOVÁNÍ A VÝZVA
Děkujeme všem členům Sokola za obětavou práci a energii, kterou 
věnují našemu společnému životu a také obci Rohozec za velkou 
podporu, bez které by naše akce byly těžko realizovatelné. Pokud se 
chcete zapojit do příprav akcí, přidejte se – Sokol je otevřený všem, 
kdo mají chuť pomáhat.

Markéta Ballová
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CÍL LETOŠNÍHO VÝLETU SE SOKOLEM
Tradiční podzimní výlet pořádaný sokolem a obcí Rohozec nás 
zavedl do Kladrub nad Labem. Dovolte mi tento unikát v našem okolí 
představit.
V srdci Polabí, nedaleko Pardubic, se rozprostírá unikátní areál, který 
patří k nejstarším hřebčínům na světě. Národní hřebčín Kladruby nad 
Labem je domovem starokladrubského koně, nejstaršího původního 
českého plemene, vyšlechtěného výhradně pro ceremoniální účely 
panovnických dvorů. Od roku 2019 je celý areál spolu s okolní 
krajinou zapsán na Seznam světového dědictví UNESCO jako 
„Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní“. Tento 
zápis potvrzuje výjimečnost místa, které po staletí spojuje tradici, 
architekturu a harmonii krajiny.
Tradice chovu koní v Kladrubech sahá minimálně do 14. století. 
Zásadní mezník nastal v roce 1563, kdy císař Maxmilián II. Habsburský 
založil hřebčín na místě původní obory. Jeho nástupce Rudolf II. 
povýšil roku 1579 hřebčín na císařský dvorní. Od počátku 17. století 
se zde systematicky šlechtili mohutní kočároví koně typu galakarosier, 
určení pro slavnostní spřežení císařského dvora. Hřebčín přežil války, 
požáry i politické zvraty. Po zániku monarchie v roce 1918 byl chov 
ohrožen, protože koně symbolizovali pompéznost Habsburků. Díky 
odborníkům se však podařilo zachovat alespoň bělouše, zatímco 
vraníci byli téměř vyhubeni. Jejich regenerace proběhla až ve 20. 
století a dnes se chov vraníků soustředí v hřebčíně Slatiňany.
Starokladrubský kůň je jediné plemeno na světě vyšlechtěné 
pro ceremoniální účely. Typické jsou dvě barevné varianty: 
bělouši, určení pro císařský dvůr a slavnostní spřežení, a vraníci, 
využívaní při církevních obřadech a smutečních procesích. 
Koně mají charakteristickou klabonosou hlavu, mohutný krk 
a elegantní, kadencovaný klus. Dnes se využívají nejen pro 

slavnostní příležitosti, ale i v soutěžích spřežení, drezúře či  
u královských gard v Dánsku a Švédsku. Starokladrubský kůň je tak 
nejen historickou raritou, ale i živým symbolem českého kulturního 
dědictví.
Areál hřebčína tvoří historické stáje, zámek, kostel sv. Václava 
a Leopolda, jízdárna, kočárovna a rozsáhlé pastviny. Krajina je 
komponována s alejemi, vodními kanály a parky, které po staletí 
slouží výhradně chovu koní. Tento harmonický celek je považován za 
dokonalý příklad kulturní krajiny utvářené člověkem pro specifický 
účel. Procházka areálem je cestou do minulosti – od barokních staveb 
přes klasicistní úpravy až po moderní stáje, které respektují historický 
ráz místa.
Hřebčín nabízí širokou škálu zážitků. Návštěvníci mohou absolvovat 
prohlídky stájí a zámku s expozicí o historii chovu, navštívit kočárovnu  
s originálními kočáry císařů a prezidentů, projet se v kočáře, využít 
svatební pronájmy nebo sledovat ukázky výcviku koní. Každoročně 
se zde konají akce pro veřejnost, například Rudolfův pohár – závody 
spřežení, Den starokladrubského koně nebo Hubertova jízda. Okolní 
krajina je ideální pro cykloturistiku a pěší výlety. V blízkosti se nachází 
Slatiňany s expozicí vraníků a muzeem hipologie.
Národní hřebčín není jen stáj – je to živoucí muzeum historie, kultury 
a přírody, kde se snoubí tradice s moderním chovem. Pro milovníky 
koní, architektury i krajiny je to jedinečný zážitek. Z vlastní zkušenosti 
doporučuji pohodový cyklovýlet z naší obce do Kladrub. Trasa vede 
přes Řečany nad Labem a zpět přes Týnec nad Labem a nabízí krásné 
prostředí Polabí i nenáročný okruh, který je ideální pro příjemné 
odpoledne v sedle.

Markéta Ballová

NÁRODNÍ HŘEBČÍN 
KLADRUBY NAD LABEM 
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LETECKÁ VÁLKA NAD ŽEHUŠICEMI 1939-45
Převážnou část 2. světové války ležely Čechy hluboko v ně-
meckém týlu a jediným připomenutím dramatických bojů 
byly letecké operace, které se odehrávaly na českém nebi. 
Do historie regionu se zapsaly především ničivé nálety na 
Kolín. Drobnější události letecké války už z historie téměř 
zmizely. Najde se snad ještě pamětník, který strohé, úřední 
záznamy doplní osobním svědectvím o další detaily?   

Když Německo zaútočilo 1. září 1939 na Polsko, reagovala Francie a Velká 
Británie vyhlášením války. Ovšem místo rozhodného útoku na podporu 
krvácejícího polského spojence vyslalo v noci 3/4. září 1939 britské 
bombardovací letectvo (Bomber Command RAF) jen deset letadel, aby 
nad Porýním a Hamburkem rozhodily letáky. Později během podzimu  
a zimy 1939-40 se shozy letáků opakovaly téměř každou noc. 

V noci 12/13. ledna 1940 se britské bombardéry prvně objevily také nad 
Čechami. Cílem byl shoz letáků nad Prahou, který provedl dvoumotorový 
bombardér Armstrong Whitworth Whitley z 77. Squadron startující  
z francouzské základny Villeneuve-les-Vertus. Lokální zprávy potvrzují 
noční přelet letadel, ale shoz letáků nad Čechami není doložen. 

Další akci v noci 23/24. února 1940 provedly dva bombardéry 77. 
Squadron. Již odpoledne 22. února přeletěly stroje Whitley Mk. V číslo 
N1351 a N1348 z domácí základny Driffield v Yorkshire na předsunuté 
francouzské letiště. Následují den byly dodány balíky s letáky a v 17.30 
hodin oba bombardéry odstartovaly k letu nad Československo. Jejich 
cílem byla Praha a Plzeň. Obě posádky se vrátily na letiště ve Francii  
v 2.30 hodin. Hlásily, že v Čechách nebylo dodržováno zatemnění,  
a proto snadno identifikovaly své cíle, shodily světlice a následně přesně 
shodily letáky. Lokální zprávy nálet zachycují odlišně. Četníci ze Starého 
Kolína nalezli jen britskou osvětlovací bombu 5,5“ Reconnaissance 
Flare a jedna část letáků byla rozhozena až na Náchodsku. Druhá část 
se ráno našla v okolí Roudnice nad Labem a dále podél Ohře až po 
Libochovice a Louny. 

Situace se opakovala v noci 9/10. března 1940, kdy po přeletu neznámého 
letadla dopadly stovky letáků mezi Žehušice, Podhořany a Vrdy 
severovýchodně od Kutné Hory. Ráno událost oznámila četnická stanice 
v Žehušicích nejprve telefonicky Okresnímu četnickému velitelství  
v Čáslavi a poté písemným hlášením adresovaným Okresnímu úřadu 
v Čáslavi. Velitel četnické stanice v Žehušicích v hlášení oznamoval, že 
v noci „pravděpodobně mezi 23 a 24 hodinou byly v obvodu stanice 
shozeny z neznámého létadla letáky s nápisem „Letecký zpravodaj“, 
s českým textem. Letáky jsou 4 stránkové, formátu 13 X 21 cm a jsou 
na první a třetí stránce částečně ilustrovány. Na druhé stránce shora 
jsou dva citáty z anglických časopisů.“ Dále hlášení upřesňuje, že letáky 
byly nejprve nalezeny starostou obce Bojmany, který je odevzdal na 
četnickou stanici. Dalším pátráním byly letáky nalezeny také v polích 
pod osadou Svobodná Ves, v blízkém lese až k obci Morašice. Další 
nálezy hlásila také sousední četnická stanice Řečany n.L. Nález letáků 
byl ihned telefonicky hlášen úřadu Oberlandrat a Gestapu v Kolíně, kam 
byly také sebrané letáky odevzdány. Přesto se dostaly mezi obyvatelstvo, 
neboť jich bylo shozeno velké množství. Doplnění původního hlášení 
vypracovali na stanici v Žehušicích ještě 16. března a Okresnímu úřadu  
v Čáslavi oznámili, že dosud našli a odevzdali Gestapu 416 letáků  
z obvodu Žehušic, dalších 193 z obvodu četnické stanice Podhořany a 21 
z obvodu Vrdy. Shoz letáků byl natolik mimořádnou a závažnou událostí, 
že okresní hejtman případu věnoval celou jednu stranu situačně-
politické měsíční zprávy z 12. března 1940 určené Oberlandratu v Kolíně. 
Podivnou úřední němčinou zběžně opakuje zjištění četníků z Žehušic, 
ale jasně doplňuje, že letáky byly anglického původu a byly svrženy 
nepřátelskou vzducholodí (v originále „Luftschiff “).

Shoz letáků zmiňuje také kronika obce Solopysky západně od Kutné 
Hory: „V zimě r. 1940 přeletělo nad zdejším krajem létadlo asi 
anglického původu, které pouštělo letáky, které se hojně nacházely 
na polích. V některých obcích jich byly nalezeny celé balíky, které 
četníci sbíraly, avšak každý nálezce si nějaký schoval.“ Další letáky se 
našly v Posázaví u Čerčan a další nález „Dne 10/3 1940 bylo v obvodě 
shozeno množství letáků s nápisem „Letecký zpravodaj čís. 1“ tištěný 
na čtyřech stranách.“ hlásilo Velitelství stanice SNB Liteň do dotazníku 
Letecká válka na území ČSR pro Hlavní štáb Ministerstva národní obrany 
ještě v roce 1947.

Druhá noční operace s těžištěm nad Žehušicemi byla dílem dvou 
bombardérů Whitley N1417 s taktickým označením DY0B a N1420  
s označením DY0S z 102. „Ceylon“ Squadron. Cílem náletu byla Praha, 
ale obě nasazené osádky F/O Roberta C. Bisseta a P/O Kennetha N. 
Graye po návratu hlásily, že město bylo zakryto oblačností. Svůj náklad 
letáků proto shodily v prostoru cíle naslepo mezi mraky.

Stroj N1417 byl sestřelen v květnu 1940 nad Nizozemím. Druhý stroj 
N1420 nejprve v květnu 1940 havaroval po návratu z bojové mise, 
poté byl opraven, ale v srpnu 1940 byl zničen při německém náletu na 
základnu 102. Squadron v Driffield. 
Po pěti válečných letech byla situace zcela jiná, náhodné a nepřesné 
noční akce osamělých archaických bombardérů nahradily svazy stovek 
moderních amerických a britských letadel, které zcela ovládly oblohu 
nad německým protektorátem. Na české obloze se protínaly operace 
dvou mohutných bojových uskupení americké 15. letecké armády z Itálie 
a 8. letecké armády z Anglie. 

Dne 18. prosince 1944 je v knize podacích protokolů Okresního 
četnického velitelství v Čáslavi pod bodem 1328 zaznamenáno přijetí 
telefonického oznámení z četnické stanice Podhořany a Žehušice  
o nálezu benzínových nádrží s poznámkou „podrobnosti písemně“.  
Z Podhořan už žádné hlášení nedorazilo, ale z četnické stanice Žehušice 
skutečně 19. prosince došlo písemné hlášení čj. 1249. Originál hlášení 
čj. 1249/1944. se nachází mezi archiváliemi Zemského četnického 
velitelství v Praze. Velitel stanice ObWm. Weimard do hlášení zapsal, 
že 18. prosince 1944 kolem 12.50 hodin obvod stanice přeletěly od jihu 
nepřátelská letadla, která zde odhodila dvě benzínové nádrže. Letadla 
dále pokračovala severovýchodním směrem. Počet letadel nebyl pro 
velkou výšku zjištěn. Jedna nádrž dopadla na pole při silnici do Chotusic, 
druhá na louku vzdálenou asi 1 kilometr. Nárazem při dopadu byly obě 
nádrže poškozeny, byly asi 3,20 m dlouhé, o průměru 80 cm, šedivé 
barvy s červeným nápisem „CAPACITY 165 U.S. GAL.137.5 IMP.
GAL.SUITABLE FOR AROMATIC FEUL“. Dopad nádrží pozoroval 

Nakládání letáků do bombardéru Whitley 102. Squadron.
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František Vaněček z Chotusic č. 77, který jel na kole z Chotusic do 
Žehušic a okamžitě vyrozuměl četnickou stanici. Četníci nález zajistili  
a ihned telefonicky hlásili nadřízenému Okresnímu četnickému velitelství 
v Čáslavi, které informovalo Gestapo v Kolíně a německého důstojníka 
Luftschutz v Kolíně. Podle pokynů důstojníka Luftschutzu byly nádrže 
předány vojenské posádce v Čáslavi.

Přídavné nádrže na 165 US galonů byly typické pro dvoumotorové  
stíhačky Lockheed P-38 Lightning.

Dvě přídavné nádrže o obsahu 165 US galonů (624,6 litrů) byly typické 
pro dvoumotorové americké stíhačky Lockheed P-38 Lightning.  
A právě 127 stíhaček P-38 tvořilo 18. prosince 1944 součást doprovodu 
bombardovacího svazu 15. letecké armády při útoku na slezské rafinerie 
Blechhammer a Odertal. Trasa letu amerického svazu ale vedla přes 
Moravu, není proto pravděpodobné, že by se stíhací doprovod dostal až k 
Čáslavi. Stejný den vyslala 15. letecká armáda nad střední Evropu také 15 
fotoprůzkuných P-38 z 5. Photo Group se stíhacím doprovodem 14 P-38 
Lightning a 23 P-51 Mustang. Cílem byl průskumu osmi lokalit, mezi 
kterými figuruje také „Kolon“. Patrně se jednalo o Kolín, který americké 
bombardéry napadly 28. prosince. Průzkumné mise ale nebyly úspěšné, 
dva stroje se musely pro poruchu předčasně vrátit a další tři úkol nesplnily 
pro nepříznivé počasí v cílové oblasti. Vyfotografovat se podařilo jen 
cíle v jižním Bavorsku, ale dopad nádrží u Žehušic dokládá, že další 
průzkumné stroje operovaly 18. prosince 1944 až nad Čáslavskem.

Střední a východní Čechy byly obvykle doménou americké 15. letecké 
armády, ale 18. dubna 1945 zařadila Kolín mezi plánované cíle také 
8. armáda. Na několik železniční uzlů v Bavorsku se změřilo pět set 
bombardérů podřízené 1. a 2. Air Division, zatímco do centra Čech 
směřovaly dva svazy 3. Air Division. První svaz tvořený 174 stroji B-17 
Flying Fortress z 13. a 45. Bomb Wing měl za cíl nádraží v Táboře. 
Meteorologický průzkum ale ohlásil hustou oblačnost a svaz byl 
odkloněn na Straubing. Druhá část, kterou tvořil 93. Bomb Wing s 121 
stroji B-17 Flying Fortress, měla zaútočit na nádraží v Kolíně. Asi třicet 
bombardérů ale omylem napadlo Plzeň a nad Kolín se proto dostalo jen 
97 bombardérů. 

Při náletu na Kolín 18. dubna 1945 náhodně dopadlo 56 bomb do polí 
mezi Neškaredice, Třebešice a Církvici a rozbily okna krajních stavení. 
Zasažena byla také silnice do Kutné Hory, ale nejhůře dopadl zemědělec 
Václav Rak z Neškaredic, kterému na pole dopadlo 53 bomb a úplně 
zničily osetí. 

Z četnické stanice v Žehušicích byl do knihy podacích protokolů 
Okresního četnického velitelství v Čáslavi pod bodem 607 zaznamenán 
telefonát, který oznamoval další bomby: „Dopad tříštivých bomb  
u obce Rohozec, další informace písemně“. Žádné další podrobnosti 
ale už velitelství podle protokolu neobdrželo. Přesto se v situační zprávě 
Okresního úřadu v Čáslavi za měsíce březen a duben z 23. dubna 1945 
adresované Zemskému prezidentu v Praze, v kapitole „VIII. Luftschutz“ 
objevily další detaily: „dne 18. IV. 1945 asi kolem 13.30 hodin byla na pole 
u Rohozce shozena přelétávajícími nepřátelskými letadly jedna tříštivá 

bomba. Její exploze vytvořila na osetém poli kráter o průměru 8-10 m  
a hloubce až 3 m. Nikdo nebyl zraněn, ale škoda dosáhla 12.800 K.“

S odlišnými detaily událost zaznamenal velitel četnické stanice Žehušice 
ObWm. Weimard do vlastní situační zprávy č.j. 142/1945 pro Okresní 
úřad v Čáslavi shrnující události za období 13. až 27. dubna 1945: „dne 
18.4.1945 bylo z nepřátelskými letci na pole v katastru Rohozec shozeno 
12 tříštivých bomb, které způsobily značné škody na polních plodinách.“

Rozsah škod z náletu 18. dubna 1945 je jasně pozorovatelný na leteckém 
měřičském snímku, který během léta 1947 pro potřeby nového 
vojenského mapování provedlo československé letectvo. Za rohozeckým 
hřbitovem na rozhraní lesa a polí Na Dolcích je na fotografii patrných asi 
osm kruhových kráterů po bombách. Jelikož všechny bombardéry 93. 
Bomb Wing nesly pro misi 18. dubna 1945 v pumovnici 12 kusů bomb 
GP 500 lb (General Purpose / všeobecné použití - 227 kg), zachycuje 
četnická zpráva i letecký snímek plnou salvu jednoho z amerických 
bombardérů. 

Z chaosu těsně poválečných dnů pochází ještě nejasná zpráva, že na 
letiště v Hradci Králové bylo z okolí Čáslavi dopraveno ukořistěné 
německé kurýrní letadlo Siebel Fh 104 Hallore. Zprávu potvrzuje 
fotografie nepoškozeného, ale opotřebovaného stroje s viditelnou částí 
kmenového označení +EA mezi vraky v Hradci Králové. Siebel Fh 104 
bylo elegantní dvoumotorové dopravní letadlo, u firmy Siebel (původně 
Klemm) v Halle bylo postaveno asi padesát kusů a výroba skončila  
v květnu 1942. Přítomnost tohoto stroje u Čáslavi je raritou i záhadou. 
Je možné, že sloužil ke kurýrním letům u SS-Heimatpferdepark, který 
měl velitelství na novém zámku v Žehušicích a další pobočky v Čáslavi  
a Dolních Bučicích.
Jeden stroj Fh 104 zařadil v roce 1946 do služby Letecký dopravní pluk, 
dostal trupové označení D-72 a v provozu byl ještě v červenci 1948. Není 
ale jisté, že se jednalo o stroj nalezený u Čáslavi. 

Opuštěný Fh 104 na letišti v Hradci Králové.

Jan Vladař
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SDH ROHOZEC PŘED 25 LETY
ROK 2000
Dne 2. února 2001 byla konána výroční valná hromada, aby zhodnoti-
la činnost za rok 2000. Minulá valná hromada byla dne 14. ledna 2000 
za účasti 18 členů, 5 členů se omluvilo.

Z ČINNOSTI SBORU:
1.	 Oprava parketu na hřišti. Se starostou obce a po poradě s od-

borníky dohodnuta celková oprava povrchu položením vrstvy 
odolávající otěru. Opravena byla vydrolená místa.

2.	 Plánováno bylo vyčerpání vody obecní studny u Holých a u kap-
ličky. Tento bod nebyl splněn pro sucho. Obecní studně slouží 
zároveň jako zdroj vody v případě požáru, proto vyčerpání ne-
bylo uskutečněno.

3.	 Dalším bodem plánu práce byla účast v okrskové soutěži v požár-
ním sportu. Bod nebyl splněn, protože se tato soutěž nekonala.

4.	 Plánu práce ukládá pomoc obecnímu úřadu v odvozu materiálu. 
Tento úkol se trvale daří      plnit, zejména šlo o dovoz stavebního 
materiálu, stromků javorů pro výsadbu při hlavní silnici obcí.

5.	 Podílet se na konání Dětského dnu. Vystoupení hasičské techni-
ky velmi přispělo k zajímavosti programu. Naším úkolem nadále 
bude získávat zájem mládeže o činnost hasičského sboru, aby 
mladí vstupovali za členy sboru.

6.	 Organizace sběru železného odpadu, jde o pomoc občanům, ale 
i o určitý finanční přínos do pokladny.

7.	 Uspořádat taneční zábavy.	  
Dne 26. února 2000 byl ve zdejším kulturním domě (bývalá 
škola) pořádán hasičský bál. Účastníci byli spokojeni s celkovou 
úrovní, cenami, organizací a tombolou. Dne 3. května se konala 
jarní zábava na parketu ve sportovním areálu u lesa. 21. července 
byla letní zábava též na parketu v přírodě. Dne 26. července pou-
ťová taneční zábava pro deštivé počasí konána v kulturním zaří-
zení. Dne 25. srpna na parketu posvícenská zábava. Ani drobný 
déšť neodradil občany od účasti. Všechna společenská setkání 
pomáhají ke sbližování občanů se sborem.

8.	 Plán práce uváděl obnovení nátěru vrat zbrojnice a přilehlého 
skladu obecního úřadu. Tento úkol nebyl splněn. 

9.	 Obílení požární zbrojnice - dosud nebylo splněno.
10.	 Udržování pořádku před zbrojnicí, úkol je běžně plněn.
11.	 Účast na dokončení opravy zdi kolem kostela. Celá zeď již je 

opravena, nahozena omítkou a položeny betonové desky.

Mimo plánu práce se členové sboru zúčastnili námětového cvičení  
v Lišicích. Členové sboru se zapojují do zvelebení naší obce. Výbor se 
dříve scházel pravidelně, ale v polední době již tomu tak není. Členové 
sboru, ale i členové výboru jako omluvu uvádějí, že nemají čas, že se 
jim termín schůze nehodí. 

Pro zlepšení práce sboru navrhl předseda sboru Josef Veselý na valné 
hromadě 2. února 2001 zvolit z mladé nastupující generace zástupce 
starosty, velitele, preventisty a strojníka. Předseda sboru se pravidelně 
účastní výročních valných hromad sousedních sborů, dojíždí na okr-
skové porady. 

Ke dni 1. ledna 2001 má naše organizace 30 členů, z toho 29 mužů  
a 1 ženu. Práci sboru by měli hodnotit spoluobčané a starosta naší 
obce. – Neradi musíme konstatovat, že nebyl provedený výcvik zása-
hového družstva velitelem Vladimírem Bížou.

Předseda sboru Josef Veselý se v 1. polovině roku rozhodl dále nevy-
konávat tuto funkci. Dle jeho sdělení důvodem jsou nepříjemnosti, ke 
kterým došlo: Josef Veselý kritizoval velitele sboru Josefa Šindeláře za 
neplnění úkolů. Na to reagoval Vladimír Bíža ostrou reakcí.

Sbor vzal na vědomí rezignaci předsedy Josefa Veselého a novým 
předsedou sboru zvolil Pavla Suka, kterého předtím přijal za člena.

Připravil: Mgr. Jan Kramář

DIVADLO PŘED 100 LETY 
ROK 1925
Dne 15.března 1925 sehráno bylo  „Baťoch“, veselohra od Horkého.
Prodáno bylo I. míst 35 á 4 K (140 K), II. míst 45 á 3 K (135 K), III. 
míst 57 á 2 K (114 K). Utrženo tedy celkem 389 K.
Vydáno bylo: holiči 45 K, plakáty 15 K, stavění a bourání jeviště 40 K, 
Máji 30 K, knížky dvě Baťoch 18 K 70 h, vstupenky 6 K, světlo a hudba  
30 K, strážníkovi 30 K, kotel 8 K 50 h. Celkem 223 K 20 h. Zbývá 165 K 30 h.
16.března jeví se čistého jmění K 644,45.
Vydání: dopis na politickou správu 1 K, dopis na politickou správu  
1 K, objednávka knížek 1 K, zásilka příjmutá 1 K, daň obratová 22 K, 
světlo se šňůrou do budky nápovědní p. B. Míčovi 45 K, osvětový sraz 
v Čáslavi 15 K knížky „Každý má své kalhoty“ 18 K. Vydáno celkem 
104 K. Zbývá 540 K 45 h.

Připravil: Mgr. Jan Kramář
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ROHOZEC PŘED 75 LETY
ROK 1950
Tak, jak jsme měli v době válečné, léta velmi úrodná, tak teď už jsou 
méně dobrá. V některém roce je více sucha, a tak u nás už úroda tako-
vá není. Zvláště když přijde suchá zima, málo sněhu, jaro také ne příliš 
vlhké a umělých hnojiv ještě tolik není. A to byl letošní rok. 
Kontingenty se ale zvyšují. Obyvatelstvo chce se nasytit a tak děláme, 
co můžeme, abychom co nejvíce sklidili. Pole se nemohou tak obdělá-
vat, je málo pracovníků a také se těžko sklízí. 
V menších hospodářstvích to ještě jde, ale ve větších to nemohou 
zvládnout. A tak za nedodávky jsou pokuty. Zaplatilo zemědělců 
mnoho.  Pět, deset, patnáct, dvacet i více tisíc. Je to takový náznak pro 
JZD a jinak to asi nepůjde, jen se sdružit a co nejdříve. 

ZMĚNA UČITELE
Václav Veselý, řídící učitel, který v místní škole učil ke spokojenosti 
všech občanů od roku 1930, byl ze školy vyhnán, protože nebyl ko-

munistou. Z toho místa mu pomohli dvě dámy místní a sice: Božena 
Pipková z čp. 35 a Marie Vojáčková, z čp. 110.  Řekl mě to švagr Karel 
Kroutil, takto školní inspektor, rodák z Chotusic. Za něho přišel Fran-
tišek Staněk ze Závratce a Veselý šel do Závratce. 

Narození: Bíža Vladimír čp.23, Havránková Eva, čp. 17.
Sňatky:	 25.3. Koudelka Jaroslav – Potměšilová Miroslava
	 2.12. Vytlačil Jaroslav – Rajmová Věra
	 27.8. Hrubeš Bohumil – Šafránková Marie
	 10.12. Patočka Vladimír – Chadrabová Marie
Zemřelý: 	8.4. Radla Josef, čp. 34, 67 roků, čp. 85, 70 let

UDÁNÍ
Po smrti prezidenta E. Beneše, udala Marie Vojáčková z čp. 110, Květu 
Havránkovou za výrok „Komunisti připravili Beneše o život“. Dostala 
za to 3 neděle vězení. Bylo to od toho děvčete jistě z nerozumu.

Připravil: Mgr. Jan Kramář

SOKOL ROHOZEC PŘED 100 LETY
ROK 1925
VALNÁ HROMADA
Dne 25.m. ledna r. 1925 sešli se bratři a sestry v hostinci br. Josefa 
Faltyse, č.p. z kdež se konala valná hromada. Před konáním voleb pro-
mluvil br. vzdělavatel Václav Kolman na téma „ O sokolské myšlence 
vůbec“, jež obsahem působila na všechny přítomné bratry a sestry. 
Potom byly konány volby, při nichž zvolen starostou br. Josef Vozáb 
st., místostarostou br.  Josef Volenec, náčelníkem br.  Jaromír Vokál, 
náčelníci sestra Anna Burešová, vzdělavatelem br. říd. učitel Václav 
Kolman. Průběh voleb byl zcela klidný a přátelský. 

PŘÍSPĚVKY
Na této valné hromadě byly ještě schváleny příspěvky, jejichž výše zů-
stala nezměněna vzhledem k příspěvkům v roce minulém. 

MASARYKOVY NAROZENINY
Rovněž i letos byla Sokolem pořádána besídka na oslavu narozenin 
p. pres. T. G. Masaryka v hostinci br. Jos. Faltyse č.p. dne 7. března. 
Na besídce, které se zúčastnilo slušné množství bratří, sester a občan-
stva, promluvil br. uč. Zd. Ďoubalík. Byly též recitovány básně, jež 
se vztahovaly k tomuto milému dni. Besídka byla ukončena přísahou 
mládeže na státní vlajku. 

HUSOVA OSLAVA
Husova oslava pořádána byla v předvečer výročí jeho upálení u hřbi-
tova, když byla zapálena hranice. Ke shromážděným bratřím, sestrám 
a občanům promluvil o Husovi br. říd. uč. V. Kolman.

VÝLET NA KAMAJKA
Společný výlet na Kamajka byl uspořádán dne 21. m. června za účastí 
Sokola z Chotusic, Žehušic, Nových Dvorů a ze Svatého Jakuba. Na 
zdaru tohoto podniku mělo veliký podíl prostná cvičení žactva z Cho-
tusic a Rohozce, jež bylo doprovázeno hudbou br. Vlasáka z Kolína. 
Občerstvení obstaral br. Josef Faltys z Rohozce a br. Antonín Radla  
z Chotusic. Výlet se plně zdařil a uspokojil všechny účastníky.

ŽUPNÍ SLET V HUMPOLCI
Župního sletu v Humpolci se zúčastnilo a na něm cvičilo 14 žáků, 
9 dorostenců, 15 mužů, 8 dorostenek a 5 žen.

OSLAVA 28. ŘÍJNA
Na oslavu výročí dosažení samostatnosti a svobody státu byla uspo-
řádána besídka, na které přednášel br. uč. Zdeněk Ďoubalík na téma  
,,O významu politického osvobození“. Slavnostní program byl dopl-
něn recitacemi a hudebními čísly místní sokolské hudby. 

ČINNOST VZDĚLÁVACÍ
V tomto roce bylo vzdělávacím odborem pořádáno 8 přednášek,  
2 besídky a 6 proslovů.

STAV ČLENSTVA

POKLADNÍ ZPRÁVA
V roce 1925 činily veškeré příjmy Sokola 15.399.21 Kč, vydání 
13.714.06 Kč. Na hotovosti zbylo 1.685.15 Kč a obnos stavebního fon-
du vzrostl na 3.396.50 Kč.

Připravil: Mgr. Jan Kramář

Záznamy z let 1973 až 1976 v naší kronice chybí. Pokud by někdo nějaké informace měl a chtěl je poskytnout,  
rádi je na obecním úřadě v Rohozci zkopírujeme. 

Předem děkujeme.
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ROHOZEC PŘED 25 LETY
ROK 2000
Poslední rok století nás nutí k ohlédnutí na vývoj obce za uplynulých 
sto let. Život obce nepříznivě ovlivnili dvě světové války v prvním po-
ločase 1914-1918 a 1939-1945. 
V první světové válce padlo 14 mladých mužů z obce, v druhé dvě ži-
dovské rodiny v nacistických koncentračních táborech. Války přinášely 
nízkou životní úroveň, konec nových staveb a zlepšování stavu domů. 
V celém století postaveno bylo 60 nových domů, staré modernizová-
ny, u některých postaveno první patro a u vchodu předsíň. Začátkem 
století dokončena výměna doškových střech za tvrdou krytinu. V roce 
1903 byl v obci založen spořitelní spolek Kampelička, 1909 založen 
divadelní spolek, 1909 zřízen nový hřbitov „ Na Dolcích“, zrušen starý 
u kostela. Roku 1912 postavena dvoutřídní škola. Roku 1913 zavedena 
do obce elektřina. Roku 1921 založena Tělocvičná jednota SOKOL. 
Od roku 1922 je autobusové spojení do Čáslavi. Roku 1937 odhalen 
pomník padlých v I. světové válce. 1928 zaveden do obce telefon. 
Roku 1929 zřízena kanalizace a 3 obecní studny hlavně pro případné 
požáry. Roku 1930 provedena regulace Brslenky a odvodněno 150 ha 
polí. 18.4.1945 padly bomby za hřbitovem po bombardování Kolína 
americkými letadly. 1982 dokončena kanalizace1988 dokončeny as-
faltové cesty. Roku 1993 rekonstrukce budovy obecního úřadu.
Po druhé světové válce odešlo za zemědělských závodů v obci 18 pra-
covníků k osídlení pohraničních okresů. Mnoho mladých po vyučení 
nebo dokončení studií hledalo práci ve městech, hlavně v Praze. Po-
čátkem století se většina obyvatel živila zemědělstvím. Mimo nich byli 
v obci 2 kováři, 1 kolář, 1 krejčí, 2 švadleny, 3 obchody s potravinami, 
2 restaurace. V obci žila rodina řídícího učitele a učitel. 
Dnes jsou v obci 2 zahradnictví (pan Doležal a pan Marek). Několik 
malých živností, velký dřevozpracující závod pana Hynka a kamiono-
vá doprava pana Ing. Vařečky.
K většímu rozmachu bytové výstavby došlo v posledních třiceti letech, 
dochází k soustavnému zvelebování obce, pořádku na veřejných pro-
stranstvích, k lepšímu zajištění potřeb obyvatel.
Od šedesátých let v obci působilo Jednotné zemědělské družstvo, 
které po počátečních potížích a nízkých příjmech členů se vypraco-
valo na úspěšný zemědělský podnik, který umožňoval značné příjmy 
členům. V obci od svého založení velmi úspěšně a s velkým zájmem 
občanů pracovala Tělocvičná jednota SOKOL, která i dnes zajišťuje 
cvičení dětí. Sbor dobrovolných hasičů byl vždy velmi aktivní, řadu let 
při něm působil i divadelní spolek. Hasičský sbor je vybaven moderní 
výkonnou technikou.
Pro malý počet dětí byla uzavřena zdejší škola. Obec uskutečnila její 
přestavbu na kulturní dům, došlo k vnitřní rekonstrukci, dvě třídy 
a bývalý kabinet propojeny v jeden celek, položeny nové podlahy  
a parkety, upraveno zázemí pro podávání občerstvení a hygienické za-
řízení. Vznikly tak nové vhodné prostory pro pořádání plesů, taneč-
ních zábav, kulturních programů a rodinných oslav a svateb. Kapacita 
150 míst zcela vyhovuje.
Nejvíce obyvatel v obci bylo roku 1921, a sice 551, dnes 230.

ZÁPISY O ROKU 2000
Zima 1999/2000 byla vcelku mírná., v květnu a červnu přišla velká ved-
ra, přes 30 stupňů. Dne 21.6. bylo plus 34 stupňů. Rok 2000 byl nejtep-
lejším rokem za minulých 25 let. Dne 21.8. byla velká vichřice, V obci 
poškodila střechy a vyvrátila řadu stromů, například staré topoly u hřbi-
tova, borovice u Kačiny, poškodila i koruny ovocných stromů.
Začátkem roku byla vyčištěna Černá struha v délce 400 m (od obce až k lesu).
Opravena a nahozena omítkou byla poslední, tj. východní část zdi ko-
lem kostela a čelní zeď u kostela.
Nová kanalizace v ulici novostaveb od telefonní budky až k domu Mi-
chálkových.
Zakoupena malotraktorová sekačka trávy za 110 000,-Kčk sečení veřej-
ných ploch a hřiště.
Postaven nový díl kanalizace v délce 40 m od domu pana Steklého po 

dům Jaroslava Vařečky.
Prodlouženo el. osvětlení o 130 m, o 3 sloupy až k objektu firmy Hynek 
nákladem 75 000,- Kč.
O plynofikaci obce se uvažuje v roce 2002-2003 a sice napojením na 
objekt letiště Chotusice z důvodu zlevnění akce. 
V dubnu roku 2000 proběhla ve škole v Žehušicích beseda občanů  
a starostů obcí Žehušice, Chotusice a Rohozec s poslancem sněmovny 
MUDr. Milanem Cabrnochem. Předmětem besedy byla hlavně vysoká 
hlučnost z letiště, neúspěch požadavků obcí o kompenzaci za tuto újmu.

ÚVAHY O DALŠÍ VÝSTAVBĚ V OBCI
Obecnímu úřadu došlo 6 žádostí o přiznání pozemků na výstavbu 
rodinných domů. Obec uvažuje o prodeji pěti parcel po 1 000 m2 
na pozemku mezi hřištěm a parcelou pana Drozda. V prosinci byl 
schválen územní plán obce od roku 2000. V roce 2000 byl v rámci 
kulturních a zábavných akcí konán Dětský den, sokolská velikonoční 
zábava a Josefovská zábava, hasičský bál, pouťová a posvícenská zábava. 
Den 28.říjen oslaven lampionovým průvodem k pomníku padlých, kde 
o vzniku ČSR promluvil kronikář obce. Obec zaměstnává zahradníka 
pana Josefa Holého pro údržbu veřejných prostranství s finanční účas-
tí úřadu práce v rámci starosti o nezaměstnané.

STALO SE PŘED 100 LETY
Před sto lety se v obci přihodila zvláštní událost. Při bouřce šla z pole 
paní Kateřina Kočárníková, Rohozec čp. 23 a nesla přes rameno mo-
tyku. Soused, který ji potkal, ji upozornil, že by v bouřce měla mít 
motyku dole v ruce. Neuposlechla a za několik minut sjel blesk do 
hrotu motyky a Kočárníkovou zabil. Na místě, tam co se to stalo, a sice 
na rozcestí silnice do Habrkovic a polní cesty (u dnešní vodní nádrže 
Poslaňák) byl postaven železný kříž na kamenném podstavci, který  
v osmdesátých letech zničili vojáci, ubytovaní ve stanech při cvičení 
v blízkém lese.

VOLBY DO KRAJŮ
Dne 12.listopadu 2000 konány volby do nově zřizovaných krajských 
orgánů. V Rohozci se voleb zúčastnilo pouze 21,05% občanů. Celo-
státně byla účast voličů v těchto volbách velmi nízká a odpovídala 
účasti v naší obci:
Občanská demokratická strana	 16 hlasů		  36,4%
Čtyřkoalice (US. Lid, ODA, Du)	 6 hlasů		  13,6%
Komunistická strana Čech, Mor, Slez	 16 hlasů		  36,4%
Česká strana nár. soc.		  0		  0
Nezávislí				    1 hlas		  2,3%
Česká strana soc. dem.		  5 hlasů		  11,3%

HOSPODAŘENÍ OBCE
Příjmy obce v roce 2000 - 1 720 443,-Kč
Výdaje obce v roce 2000 - 1 513 980,-Kč
Stav aktiv obce k 31.12.2000 - 588 804,-Kč na běžném účtu. Podílové 
listy SPOROINVEST 2 000 000,-Kč, realitní certifikát 31 200,-Kč. 
Rozpočet na rok 2001 schválen 11.2.2001 jako vyrovnaný:
	 Příjmy obce - 3 068 000,-Kč
	 Výdaje obce - 3 068 000,-Kč
Skutečné výdaje však očekáváme v maximální výši 1 000 000,-Kč. 
Takže se aktiva (rezervní fond) zvýší z 2 670 000,-Kč na cca 3 900 
000,-Kč k použití na větší investiční akce (plynofikace, výměna kryti-
ny a fasády školy, oprava kostela aj.)

Narození: Hynek David, čp.57, 
Zemřelý:	1.4. Vařečková Božena, čp. 92, 85 roků
	 16.5. Míča Josef, čp. 14, 75 roků
	 20.8. Rajchlová Marie, čp. 41, 56 roků
	 28.12. Růžanská Josefa, čp. 75, 87 roků
		  31.12. Koudelka Josef, čp. 56, 87 roků

Připravil: Mgr. Jan Kramář
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ŠKOLA V ROHOZCI PŘED 100 LETY
ŠKOLÍ ROK 1924/25
NÁVŠTĚVA ŠKOLNÍ RADY
Při přijímání nově zvolené školní rady do slibu 4. měsíce března 1925 na-
vštívil zdejší školu a do pamětní knihy zapsal pan vládní rada Viktor Číška.
Pan vládní rada a předseda okresního školního výboru v Čáslavi, Viktor 
Číška, projevil za dost nad účelným a vkusným uspořádáním tříd a škol-
ního kabinetu a pochválil děti za jejich prospěch.

ÚŘEDNÍ POJMENOVÁNÍ ZDEJŠÍ OBCE
Okresní školní výbor v Čáslavi přípisem ze dne 5. měsíce ledna, ozná-
mil, že se úředně jmenuje zdejší obec Rohozec a jen toho názvu se má při 
úředním jednání užívati.

JOSEF KAŠPAR, UČITEL ČSL. NÁBOŽENSTVÍ
Poněvadž dosavadní učitel československého náboženství, pan Bohumil 
Snížek, se stal duchovním správcem v Olomouci, počal na místě něho na 
místní škole od 11. měsíce února 1925 tomuto náboženství vyučovati abi-
turient gymnázia v Náchodě, pan Josef Kašpar.

MÍSTNÍ ŠKOLNÍ RADA - VOLBA
Dne 14. měsíce února 1925 vykonalo zdejší obecní zastupitelstvo volbu 
do místní školní rady na nové čtyřleté období. Zvoleni byli za členy: pan 
Václav Březina, rolník čp. 64, pan Václav Bureš, čp. 15, pan Václav Vam-
berský, rolník čp. 20 a pan Josef Vojáček, rolník čp. 61. Za náhradníky pan 
Čeněk Havránek, čp. 55, pan Václav Pácal, domkář, čp. 49 a pan Václav 
Vojáček, kolář čp. 72. Za stranu lidovou (klerikální) bal zvolen pan Václav 
Vamberský a pan Václav Pácal a ostatní za stranu republikánskou českého 
venkova. Za učitele vstoupil do místní školní rady jen řídící učitel Václav 
Kolman, druhý učitel, pan Zdeněk Ťoupalík členem místní školní rady 
státi se nemohl, poněvadž nemá pasivního volebního práva do obecního 
zastupitelstva. 

MÍSTNÍ ŠKOLNÍ RADA - SLIB A USTANOVENÍ
Jak již nahoře bylo řečeno, nově zvolená místní školní rada složila úřední 
slib do rukou předsedy okresního školního výboru, vládního rady pana 
Viktora Číšky, dne 4. měsíce března 1925. Při tom zvolen za předsedu sta-
rosta obce pan Josef Vojáček, za místopředsedu pan Václav Březina. Volby 
vykonány jednomyslně.

NAROZENINY PANA PREZIDENTA - 75 LET, ŠKOLNÍ SLAVNOST
Dne 7. měsíce března 1925 oslaveny byly po celé republice ve všech úřa-
dech a školách důstojným způsobem 75.leté narozeniny našeho pana pre-
zidenta. Dne 5. měsíce listopadu na naší škole si žáci den před slavností 
vyzdobili druhou třídu chvojím, státními vlajkami a obrazy. V místnosti 
přednesli několik vhodných básní a zapěli státní hymny. Významu slav-
nosti promluvili oba učitelé přiměřené proslovy, a to zastupující učitel pan 
Zdeněk Ďoubalík a pisatel těchto pamětí. Po celý den byla škola ozdobena 
státním praporem. Vyučování toho dne nabylo. 

DĚTSKÁ BESÍDKA NA PAMÁTKU PANA PREZIDENTA
Večer téhož dne na oslavu narozenin prezidentových konána za součin-
nosti místní osvětové komise, tělocvičného spolku SOKOL a místní školy 
dětská besídka v sále hostince pana Josefa Faltyse, čp. 4 v Rohozci. O panu 
prezidentovi přednášel v sále učitel pan Zdeněk Ďoubalík, básně přednesli 
žáci: Libuše Černášová, Marie Vojáčková, Jaroslav Pohl a Bohumil Pro-
cházka. Kromě nich recitovala slečna Zdeňka Vozábová. Hudební čísla 
přednesli pan Zdeněk Ďoubalík se žáky Bohumilem Sochorem a Josefem 
Havránkem a pan Václav Volenec, rotmistr vojenské hudby se svými žáky, 
Josefem a Bohumilem Holečkovými. Velmi dojemně působilo složení pří-
sahy dětí tatíčku Masarykovi. Besídka se povedla, měla pro obec nemalý 
mravní význam. Bylo přítomno nejméně na 150 osob.

CESTNÉ UČITELŮ ČSL. NÁBOŽENSTVÍ Z ČÁSLAVI 
DO ROHOZCE
Vynesením š.r. upraveno bylo cestné učitelů náboženství československé-
ho z Čáslavi do Rohozce přes Žehušice částkou 40 Kč, 80 hal. na jednu 
cestu tam a zpět. 

INSPEKCE OKRESNÍHO ŠKOLSKÉHO INSPEKTORA
Dne 3. měsíce června roku 1925 navštívil zdejší školu okresní školní in-
spektor, pan prof. Jiří Mrštík, který vykonal inspekci v obou třídách. Shle-
dal na škole prospěch dobrý až velmi dobrý. 

VLASTIVĚDNÝ VÝLET
Ve středu, dne 24. měsíce června roku 1925 vykonali žáci zdejší školy vlas-
tivědný výlet do Prahy a na Karlův Týn. V Praze mimo jiné se poklonili 
na Staroměstském náměstí památce popravených českých pánů, proti krví 
prosáklé z bojišť našich bojovníků za naši svobodu ve světové válce bojují-
cích a pilně pozdravili pomník Mistra Jana Husa, dále viděli a slyšeli orloj, 
potom navštívili Hradčany, Jelení příkop a.j.. Na Karlově Týně si prohlédli 
podrobně hrad a zvláště se pokochali budovou kaple Sv. Kříže. V nejlepší 
duševní a tělesné náladě se navrátili domů. Ráno vyšli z domovů před 5. 
hodinou a vrátili se 25. června v 1 hodinu. Vycházky se zúčastnilo 17 žáků, 
z nichž 14 platilo na výlohy výletu 20 Kč a 3 žáci neplatili ničeho. Ráno na 
nádraží do Záboře dovezl děti rolník, pan Jan Roubíček, čp. 26, v noci pak 
najal pro ně státní autobus pan Josef Vojáček, čp. 61, starosta obce a před-
seda místní školní rady na úhradu obecní. Výlet se velmi pěkně podařil.

VLASTIVĚDNÉ A JINÉ VYCHÁZKY
Kromě tohoto výletu vykonali žáci zdejší školy ve školním roce 1924-25 
řadu vycházek vlastivědných a tělovýchovných. Byli na Kamajkách, na 
Huse, v Bažantnici, na Příčkách, u Nového rybníka, v oboře v Žehušicích, 
ve Sv. Jakubě, v Záboří, v Nových Dvorechu řeky Doubravy a Brslenky. 

ZAKONČENÍ ŠK. ROKU
Školní rok 1924-25 ukončen byl v sobotu dne 27. měs. června 1925,  
o 8 hodině ranní proslovem třídních učitelů v památce Husově a o chová-
ní se žactva o prázdninách. Po zapění píseň „Hranice vzplála“ a státních 
hymen, byli žáci propuštěni do svých domovů.

ZÁPIS ŽACTVA NA ŠKOLNÍ ROK 1925-26
Téhož dne na rozkaz školních úřadů byl vykonán již zápis na školní rok 
1925-26 od 11. do 12. hodina dopolední.

ZDRAVOTNÍ STAV ŽACTVA A UČITELSTVA
Zdravotní stav žactva i učitelstva v uplynulém školním roce byl velmi 
dobrý. Docházka do školy
Docházka do školy se proti roku loňskému nezměnila. 
Počet žactva na konci školního roku 1924-25
Počet dětí povinných vůbec: 68 (31 chlapců, 37 dívek). Do školy zdejší 
chodící 57 (23 chlapců, 34 dívek).   
Rozdělení žactva na konci školního roku 1924-25
Třída I., oddělení 1 – 11 žáků, oddělení 2 – 9 žáků, třída II., oddělení  
1 – 19 žáků, oddělení 2 – 18 žáků.
Klasifikace žactva z mravů na konci školního roku 1924-25
Třída I., oddělení 1 stupeň 1 – 11 žáků, oddělení 2 stupeň 1 – 6 žáků, stu-
peň 2 – 3 žáci, třída II., oddělení 1 stupeň 1 – 17 žáků, stupeň 2 – 2 žáci, 
oddělení 2 stupeň 1 – 16  žáků stupeň 2 – 2 žáci.

ŽÁKOVSKÁ KNIHOVNA
Na počátku školního roku 1924-25 čítala žákovská knihovna 92 svaz-
ků, během roku 1924-25 přibylo 14 svazků, takže na konci školního 
roku měla knihovna žákovská 106 knih. Všech zápůjček za rok bylo 
555, průměrně jeden žák přečetl 14 knih.
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PROSPĚCH ŽACTVA

Třída Oddělení
Z prospěchu obdrželo žáků známku stupně

1. 2. 3. 4. 5.

I. 1. 4 4 - - 3

2. 2 1 5 1 -

II. 1. 2 3 5 6 -

2. 3 5 6 3 1

ČINNOST MÍSTNÍ ŠKOLNÍ RADY
Místní školní rada v uplynulém školním roce vykonala celkem tři 
schůze, a to 4. října  1924, 7. února a 27. května 1925 na nichž byl 
projednán rozpočet na věcné potřeby školy, schváleny účty a usneseny 
některé opravy, zvláště pořízení nové pumpy na vodu.

DOBRODINCI ŠKOLY
Na rok 1925 věnovala místní školní rada na učební školní pomůcky 
částku 200 Kč a obecní úřad z obecních dražeb částku 217 Kč 70 h.  
Z těchto peněz odebírána ze Státního knihoskladu Občanská knihov-
na a předplaceny dětské časopisy Malý čtenář za 29 Kč, Mladý svět za 
8 Kč, Úsvit za 16 Kč, Vzkříšení za 7 Kč, Zlatá brána za 9 Kč, Podoubra-
ví za 10 Kč a Naše Praha za 10 Kč. Kromě toho zakupovámy byly  
z peněz těchto potřeby pro ruční práce a pro školní kabinet.

OSLAVA HUSOVA
V památný den Mistra Jana Husa vykonal o něm přednášku řídící uči-
tel pro veřejnost v hostinci u pana Josefa Faltyse.
Dnem 31. měsíce srpna roku 1925 zakončen školní rok 1924-25.

ŠKOLNÍ ROK 1925-26
Nový školní rok započat byl v úterý, dne 1. měs. září roku 1925. Žáci 
se sešli ve svých třídách a učitelé je uvítali vhodnými proslovy a zapěly  
s nimi státní hymny. Zápis nově vstupujících dětí do školy byl vy-
konán ještě před prázdninami v sobotu dne 27. měsíce června roku 
1925. Ve prospěch české zemské komise pro péči o mládež bylo vy-
bráno a svému účelu zasláno 25 Kč. 

SBOR UČITELSTVA NA POČÁTKU ŠKOLNÍHO ROKU 1925-26
Na počátku školního roku 1925-26 na zdejší škole vyučovali: Václav 
Kolman – def. říd. učitel, Zdeněk Ďoubalík – zastupující učitel, usta-
vený za definitivního zdejšího učitele Rudolfa Maximoviče k minister-
stvu školství a národní osvěty přikázaného, Františka Skulinová – zast. 
uč. ženských ručních prací, František Dvořák – děkan v Chotusicích, 
jako učitel náboženství římsko katolickému, František Brauč, duchov-
ní správce v Čáslavi, jako učitel náboženství československého, Bože-
na Havránková učitelka náboženství českobratrskému-evangelickému.

POČET ŽACTVA NA ZAČÁTKU ŠKOLNÍHO ROKU 1925-26
Počet dětí povinných vůbec: 61 (28 chlapců, 33 dívek). Do školy zdejší 
chodící 55 (24 chlapců, 31 dívek). Rozdělení žactva na začátku školní-
ho roku 1925-26. Třída I., oddělení 1 – 10 žáků, oddělení 2 – 10 žáků, 
třída II., oddělení 1 – 17 žáků, oddělení 2 – 18 žáků.

ÚPRAVA VYUČOVÁNÍ NÁBOŽENSTVÍ
Vynesením okresního školního výboru ze dne 12. měsíce srpna roku 
1925 upraveno pro školní rok 1925-26 zatímně dle zákona ze dne 13. 
měsíce července roku 1925 a dle vynesení zemské školní rady ze dne 
12. července na škole zdejší vyučování náboženství takto:
1.	 Děti náboženského vyznání československého budou vyučovány 

ve zdejší škole v jednom společném oddělení dvě hodiny týdně.
2.	 Děti náboženského vyznání římsko-katolického budou vyučo-

vány ve zdejší škole v jednom společném oddělení dvě hodiny 
týdně společně s dětmi téhož vyznání ve škole žehušické, kam 
budou docházeti.

3.	 Tamtéž budou docházeti společně s dětmi z xxxxxxxx děti ná-
boženského vyznání českobratrského-evangelického dvakráte 
týdně vždy na jednu hodinu vyučování.

ÚPRAVA VYUČOVÁNÍ NAUCE O DOMÁCÍM A ŽENSKÝM PRACÍM
Vynesením okresního školního výboru ze dne 12. měsíce srpna roku 
1925 upraveno vyučování ženským ručním pracím a nauce o vede-
ní domácnosti na zdejší škole zatímně v jednom společném oddělení  
s 6 týdeními hodinami.

KURS TĚLESNÉ VÝCHOVA PRO UČITELE
Dne 21. měsíce října roku 1925 se zúčastnili oba učitelé zdejší školy 
šesti hodinového kurzu o tělesné výchově konaného v Čáslavské soko-
lovně odborným inspektorem tělesné výchovy, panem Václavem Švá-
chou z Prahy. Kurz ten byl velmi zdařilý. Učitelé nabyli na něm mno-
hých cenných poznatků, jimiž se budou moci při vyučování tomuto 
předmětu účelně říditi. Hlavní xxxxxx tkví v přesvědčení, že tělocvik 
není a nemá býti cílem vyučování, ale jen a jen prostředkem k výchově 
člověka na zdatného tělem i duchem člena národa a státního občana.

ZMĚNA VE VYUČOVÁNÍ NÁBOŽENSTVÍ 
Výnosem zemské školní rady v Praze ze dne 12. měsíce října roku 
1925 zrušeno vyučování náboženství římsko-katolickému v ten smysl, 
že mu bude vyučováno od 1. měsíce listopadu na zdejší škole v jed-
nom oddělení ve 2 hodinách týdně.

ŠKOLNÍ BESÍDKA 28. ŘÍJNA 1925
Na památku 7. výročí obnovení samostatného státu konala zdejší škola 
školní besídku ve středu dne 28. měsíce října roku 1925, o 8. hodině ve-
černí ve vyzdobeném sále hostince, čp. 4 v Rohozci, s tímto programem: 
1.	 Recitace básně V. Dyka „Ze slz a krve“, přednesla bývalá žačka, 

Libuše Gernášová, čp. 39. 
2.	 O významu politického osvobození promluvil pan učitel Zdeněk 

Ďoubalík. 
3.	 Žáci zapěli písně „Lípa“ od F. Sládka. 
4.	 Pan učitel Zdeněk Ďoubalík zahrál na housle výňatky z opery 

„Trubadúr“ a serenádu od Posseliho. 
5.	 Dále recitovány byly básně: „Česká balada“ od Jaroslava Vrchlic-

kého žákyní Marií Černášovou, čp. 39, „Čechy“ od J. V. Sládka 
žákem Bohumilem Procházkou, čp. 62, „Legionáři“ od xxxxxx 
žákyní Marií Vojáčkovou, čp. 61, „Slovenská pohádka“ od 
xxxxxx žákyní Marií Povejšilovou, čp. 7, „Písnička svobody“ od 
A. Weniga žačkou Boženou Chmelařovou, čp. 65 a „Legionáři“ 
žákem Janem Pavlovským z čp. 36. 

6.	 O státní vlajce a praporu promluvil řídící učitel. Slavnost ukončena 
vztyčením státní vlajky a vykonáním na nich slibu republice a zapě-
ním státních hymen, při čemž přítomní byli zřejmě hluboce dojati. 

Besídka se povedla, proto byla hojným obecenstvem velmi pochvalně přijata 
a měla ještě i nemalý mravní význam nejen pro mládež, ale i pro dospělé.

VOLBY DO NÁRODNÍHO SHROMÁŽDĚNÍ
Dne 15. měsíce listopadu roku 1925 konány byly volby do Národního 
shromáždění po celé republice. Ve zdejší obci se konali v hostinci, čp. 4, 
od 8. hodiny ranní do 12. hodiny polední. K volbě do poslanecké sně-
movny bylo zapsáno oprávněných voličů 312 a to 146 mužů a 166 žen, 
z nichž volilo 141 mužů a 144 žen, dohromady tedy odevzdáno 285 hla-
sů, z nichž 1 byl neplatný a 284 platných, z těch dostala politická strana 
soc. Demokratická 9, živnost. obchodní 14, čsl. Domkářů a malorolníků 
1, komunistická 10, čsl. národně Demokratická 10, čsl. socialistická 17, 
republik. zemědělská 184 a čsl. lidová (klerikální) 39. K volbě do senátu 
bylo oprávněných voličů 251 a to 115 mužů a 136 žen, z nichž voličské 
právo vykonalo 225 osob a to 110 mužů a 115 žen a odevzdalo a odevzdalo 
225 platných hlasů, z nichž dostala politická strana soc. demokratická 5, 
živnost. obchod. 11, komunistická 6, čsl. národ. demokratická 5, čsl. soci-
alistická 14, rep. zemědělská 149 a čsl. lidová (klerikální) 35. Zástupcem 
okresní politické správy při volbách byl jmenován řídící učitel zdejší školy.

MUDR. O. SRDÍNKO MIN. ŠK.
Rozhodnutím pana presidenta republiky ze dne 9. měsíce prosin-
ce roku 1925 byl poslanec Národního shromáždění, řádný profesor 
lékařské fakulty Karlovy university v Praze, MUDr. Otakar Srdínko 
jmenován ministrem školství a národní osvěty.	

Připravil: Mgr. Jan Kramář
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ŠKOLNÍ ROK 1949-1950
VÝROČÍ ÚMRTÍ VIL
Dne 23.ledna bylo na škole vzpomenuto 26. výročí smrti Vladimíra Iljiče 
Lenina a žákům byl zdůrazněn význam a velikost jeho osobnosti a díla.

8.2.1943
Dne 8.února 1950 bylo vzpomenuto při hodině vlastivědy velkého ví-
tězství sovětské armády a obklíčení a porážky Němců u Stalingradu  
v roce 1943.

NEHODY NA SILNICI
Ze statistiky nehod při silniční dopravě vychází najevo, že značný po-
čet obětí těchto nehod je z řad školní mládeže, a to především z řad 
škol národních a středních. Proto člen NB navštívil školu, kde poučil 
žactvo o pravidlech a značkách na silnici a o velkém nebezpečí úrazu 
a smrti.

NÁZOR DR. Z. NEJEDLÉHO
Dne 10.února 1950 dožívá se ministr školství, věd a umění, min. prof. 
dr. Zdeněk Nejedlý 72 let. Žactvo školy uspořádalo k oslavě besídku,  
z níž odeslalo blahopřejný telegram.

ÚNOROVÉ UDÁLOSTI
Dne 24.února 1950 byla provedena vzpomínková oslava únorových 
událostí v roce 1948, při níž byl zhodnocen význam těchto dní pro 
vítězství socialismu.

TGM NAROZENINY
Dne 7.března bylo na škole vzpomenuto 100. výročí narození  
T. G. Masaryka. V ten den vyslechli žáci program, vysílaný Českoslo-
venským rozhlasem, v němž byl zařazen projev ministra školství prof. 
dr. Zdeňka Nejedlého.

JIŘÍ WOLKER - 50 VÝROČÍ NAROZENÍ
Na den 29.března t.r. připadá 50. výročí narození básníka Jiřího Wol-
kera. Na škole bylo vzpomenuto významu osobnosti a díla tohoto bás-
níka, který jako jeden z prvních našich spisovatelů bojoval věrně po 
boku dělnické třídy za spravedlivý společenský řád - za socialismus.

VELIKONOČNÍ MÍROVÁ AKCE
Československý výbor obránců míru společně s Československým 
Červeným křížem a se všemi složkami národní fronty uspořádal Ve-
likonoční mírovou akci s heslem „Do boje za mír, za šťastný domov 
pracujících“. Mírová výzva připomíná všem, že k šťastnému životu 
pracujících nestačí samotný požadavek světového míru, nýbrž že je 
nutno o mír bojovat, osnovatelé války byli usvědčeni a přemoženi již  
v době příprav útočných akcí. Na škole byla uspořádána slavnost 
2.dubna za účasti rodičů, kde byl význam hesla vysvětlen.

V. MAJAKOVSKÝ
Dne 14.dubna 1930 zemřel Vladimír Majakovský, básník Velké říjno-
vé revoluce a zakladatel revoluční poezie.

V. I. LENIN - NAROZENÍ
Dne 23.dubna 1950 budou vzpomínat pracující lidí na celém světě80. 
narozeniny V. I. Lenina, hlavy Říjnové revoluce, zakladatele a budo-
vatele prvního socialistického státu, geniálního pokračovatele vědec-
kého díla Marxova a Engelsova a učitele všech pracujících. Také Češi 
i Slováci si znovu připomenou vliv Velké říjnové revoluce na rozklad 
rakousko - uherské monarchie. Na škole byla provedena oslava 80. 
narozenin V. I. Lenina dne 21.dubna 1950. Po slavnosti byl poslech 
školního rozhlasu.

KVĚTNOVÁ REVOLUCE
Velká oslava byla uspořádána dne 9.května při účasti rodičů. V hlav-
ním projevu zdůrazněny oběti Sovětského svazu v druhé světové válce 
a jeho rozhodující podíl na vítězství nad fašismem, osvobození střed-

ní Evropy a Československa Sovětskou armádou, vítězství lidové de-
mokracie, rozmach budovatelské práce, úspěchy pracujícího lidu při 
výstavbě socialistického řádu a jeho boj za světový mír.

EPIDEMICKÉ ONEMOCNĚNÍ ŽACTVA
Zdejší škola byla od 2.-15.5. zavřena obvodním lékařem dr. Fírkem 
pro epidemické onemocnění žactva. Vyučování začalo dne 13.května.

SVÁTEK MATEK
Dne 13.5. byl žákům vysvětlen význam oslav a smyslu hesla „Matka 
budovatelů bojovnicí za mír“.

STOCKHOLMSKÁ REVOLUCE
Na škole podepsalo žactvo resoluci s tímto zněním: Žádáme bezpod-
mínečný zákaz atomových zbraní jako nástroje zastrašování a hro-
madného vyhlazování lidstva. Žádáme ustanovení přímé mezinárod-
ní kontroly. Máme za to, že vláda, která první použije atomové zbraně 
proti kterékoli zemi, spáchá zločin proti lidstvu a musí býti považová-
na za válečného zločince. 

VÝZNAM 1.MÁJE
Dne 12.května 1950 dostavil se do zdejší vsi Karel Kroutil, který pro-
mluvil o významu 1.máje a o významu boje za mír.

SJEZD ČSM
Na dny 7.-11.června je do Prahy svolán sjezd ČSM, který bude pře-
hlídkou dosavadní práce a stanoví další úkoly organizace.

ZÁPIS ŽACTVA
Zápis žáků do 1. postupového ročníku konal se na zdejší škole dne 
28. a 29. června 1950. Zapsáni byli: Ludmila Pipková, Václav Kramář, 
Jaroslava Turynová, Jaroslav Vamberský, Alena Menová, Marie Rajch-
lová. Ze zdejší školy přešli na střední školu do Žehušic Hana Burešová, 
Václav Vamberský, Zdeněk Pavlovský, Eva Deutschmanová, Josef Še-
bor, Vladimír Hájek, Lubomír K…. .
Školní rok byl slavnostně ukončen 30.června 1950a potom byly žá-
kům slavnostně rozdány školní zprávy.

ŠKOLENÍ
František Zadražil účastnil se základního politického školení ve dnech 
10.-22.června 1950 v Čáslavi.

MANDELINKA BRAMBOROVÁ
František Zadražil účastnil se s žactvem školy o prázdninách hledací 
služby mandelinky bramborové.

ZDRAVOTNÍ STAV
Zdravotní stav žactva byl v celku a během roku dobrý až na onemoc-
nění spalničkami. Touto nemocí onemocněly všechny děti školy. Bylo 
to v květnu 1950.  Vyučování bylo na škole na dobu 11 dnů zastaveno.

OPRAVY
V tomto školním roce nebyly provedeny žádné velké opravy, ač by 
byly nutné. Jedině byla provedena oprava dvou nahnilých krovů.

INVENTÁŘ UČITELSTVA
Žákovská knihovna obsahuje 197 svazků, učitelská 145 svazků.

INVENTÁŘ UČITELSTVA
Učitelstvo školy je plně zapojeno do práce ve veřejném životě a vyka-
zuje činnost přímo nadprůměrnou a někdy nadlidskou.
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ŠKOLNÍ ROK 1950-1951
DO NOVÉHO ŠKOLNÍHO ROKU
Za radostného zájmu všeho našeho lidu se vracejí po prázdninách 
ke své práci učitelé i žáci. Začínají nový školní rok s dobrými před-
sevzetími, novými závazky i socialistickými smlouvami. Škola se 
daleko soustředěněji zaměří k budování socialismu ve svém úseku. 
Škola bude pomáhat budovat socialismus všude, nejen ve škole, ale 
i na jiných místech a pracovištích. Práce ve všech předmětech musí 
býti proniknuta politickým uvědoměním, které ji teprve dá smysl  
a postaví školu na to místo v naší společnosti, které ji patří. Postará-
me se o to, aby všichni správně pochopili političnost školy a důsledně 
se řídili tímto heslem při své práci. Škola se nebude uzavírati styku  
s životem, s JZD, se vzájemným poznáním úderníku. Naše mládež 
si říká na počátku školního roku: „Jdeme do školy, abychom vyrostli  
v budovatele socialismu. Abychom vybudovali silnou republiku, v níž 
štěstí každému plyne z poctivé práce. Abychom po boku mohutného 
Sovětského svazu byli také platnou součástí světového tábora míru. 
Abychom navždy ze světa vyhladili válku a pomohli pracujícím celého 
světa ve vznešeném boji za svobodu člověka před vykořisťováním!“  
To muselo ale dát hodně práce…toto napsat.
Školní rok 1950/51 byl zahájen v pátek 1. září 1950 s vyučováním  
v jedné třídě. Žáci se shromáždili na kraji obce, odkud šel průvod 
školní mládeže s vlajkou v čele a představiteli obce za hraní místního 
rozhlasu do školní budovy. Ve slavnostně vyzdobené třídě a za pří-
tomnosti rodičů byl zahájen školní rok.
Školní rok začal s 41 žáky, z nichž bylo 22 chlapců a 19 děvčat.

UČITELSTVO NA ŠKOLE
Na počátku školního roku začali vyučovati na zdejší škole: František 
Zadražil, ředitel školy, jako třídní učitel I. třídy, Aloisie Klepetková, 
učitelka v Chotusicích, vyučuje řím. kat. náboženství.
Počet žactva na počátku školního roku:
Třída I. – ročník I., chlapců – 3, dívek – 4, ročník II., chlapců – 8, 
dívek – 3, ročník III., chlapců – 1, dívek – 7, ročník IV., chlapců – 1, 
dívek – 1, ročník V., chlapců – 9, dívek – 4. Celkem tedy 41 žáků školy.
Na počátku školního roku se dostavila k zápisu žákyně Markéta Ze-
lená, 3. post. roč. z Jindřichovic. Tím se zvětšil počet žáků ve 3. post. 
roč. ze 7 na 8 a na škole ze 40 na 41.

OSVOBOZENÍ BULHARSKA
Před šesti lety, dne 9. září 1944 osvobodila Sovětská armáda bratr-
ský národ bulharský a umožnila tak vítězný závěr dlouholetého boje 
bulharského lidu proti fašistické vládě a proti okupantům. Poválečný 
vývoj Bulharska, jeho nástup na cestu k socialismu, jeho hospodářský 
rozmach a rychlý kulturní vývoj jsou radostným a strhujícím příkla-
dem mírové a budovatelské práce lidově demokratických států. Této 
historické a významné události bylo vzpomenuto na škole v tento den.

PRÁZDNINY VE ŠKOLNÍM ROCE 1950/51
Vyučovací doba ve školním roce 1950/51 potrvá na školách od 1.září 
1950 do 30.června 1951, kdy budou žactvu vydána výroční vysvědčení. 

Prázdniny se upravují takto:
Vánoční prázdniny začínají dnem 22.12.1950 a trvají do 2.ledna 1951, 
Vyučování začne ve středu 3.1.1951.
Pololetní prázdniny začínají dnem 1.2.1951 a trvají do 5.2.1951. Vy-
učování začne v úterý dne 6.2.1951.
Velikonoční prázdniny začínají dnem 22.3.1951-27.3.1951. Vyučová-
ní začíná 28.3.1951.
Svatodušní prázdniny budou 13. 14. a 15. května 1951.

DEN HORNÍKŮ
Den 10.září 1950 je věnován poctě čsl. horníků, oslavě jejich hrdin-
ské práce a vděčné vzpomínce na jejich zásluhy v boji za osvobození 
pracujícího lidu.

TÝDEN DOPRAVNÍ BEZPEČNOSTI
V době od 16.10.-21.10. byl prováděn týden dopravní bezpečnosti.  
I žáci školy účastnili se aktivně tím, že v obci konali služby a upozor-
ňovali jezdce i pěší na dodržování dopravních pravidel.

DEN ČSL. ARMÁDY
Dne 6.října 1944 vstoupila čsl. armáda u Dukly na území Českoslo-
venské republiky. Tento den byl prohlášen „Dnem čsl. armády“. Tento 
den byl oslavován ve všech místech ČSR. Národní škola účastnila se 
oslav tohoto dne kulturní vložkou a ředitel školy přednesl projev.

TÝDEN SPOŘIVOSTI
Ve dnech 23.10.-28.10. uspořádán „Den spořivosti“ pod heslem „Pev-
ná měna a bezpečnost úspor - zásluha pracujícího lidu.

28.ŘÍJEN
32. výročí vzniku Československé republiky vzpomenuto 27. října  
v poslední vyučovací hodině s heslem „Svornou prací za rozkvět vlas-
ti, za mír, za socialismus“.

ŠTAFETA MÍRU
Svaz čsl. sovětského přátelství uspořádal ve spolupráci všech složek 
NF, armády, SNB a škol k oslavě národního svátku Československa  
a Velké říjnové revoluce manifestační běh pod heslem „Se Sovětským 
svazem za mír a socialismus“. Také naše škola účastnila se běhu v úse-
ku Rohozec - Žehušice v počtu 20 dětí. 

NAROZENINY KLEMENTA GOTTWALDA
54. narozenin prezidenta republiky Klementa Gottwalda vzpomenuto 
na škole dne 23. listopadu 1950. Při školní oslavě byl žactvu vyložen 
význam díla Klementa Gottwalda pro náš lid, příklad života a prá-
ce věrného syna dělnické třídy, jeho úsilí o lepší život našich národů, 
státnická moudrost a prozíravost velkého žáka Lenina a Stalina.

L.N.TOLSTOJ
Dne 20. listopadu 1910 zemřel L.N.Tolstoj, představitel ruských  
mistrů - realistů.

NAR. J.V.STALINA
71. narozenin gen. J.V.Stalina vzpomenuto na škole 21. prosince. Žac-
tvu byl vysvětlen význam díla J.V.Stalina pro pracující lid celého svě-
ta, jeho zásluhy o porážku fašismu a nacismu a o osvobození národů 
střední Evropy. Připomenuta státnická moudrost, v níž vede národy 
Sovětského svazu při výstavbě socialismu a komunismu cestou k bu-
dování a boji za světový mír. Zvláště zdůrazněny jeho přátelské city 
k národům Československa, jeho postoj k Mnichovu a pomoc naší 
republice od konce druhé světové války. Školní oslava byla konána za 
účasti občanstva.

VOJENSKÉ VÁNOCE
Žáci zdejší školy zaslali v akci „Vojenské vánoce 1950“ vojákům dopis, 
ve kterém věří v chrabrost a věrnost své vlasti.

Připravil: Mgr. Jan Kramář
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PASTOUŠKA STRÁŽNÍK V ROHOZCI
Péče o chudé byla do roku 1848 na bedrech vlastníků panství. Byla 
dobrovolná, ale současně se počítalo s tím, že vlastník panství bude 
dle svých možností přispívat na chudé a nemocné. Byly zřizovány 
chudinské fondy a na některých panstvích stavěny vrchnostenské 
špitály, kde chudí a nemocní žili. Měli zdarma bydlení a denně se za 
své dobrodince modlili. Tam, kde špitály nevznikly, museli se chudí 
spokojit s nepatrnými chudinskými příspěvky.
Po zrušení vrchnostenské správy v roce 1848 přešlo chudinství na obecní 
úřady, pro ubytování chudých bývaly často využívány domky obecních 
pastýřů, tzv. pastoušky. Někdy v tomto domku bydlel i obecní strážník, 
dříve zvaný ponocný. V Čechách jsou doloženy chalupy pro pastýře už 
ve 14. století. Společná pastva dobytka zanikla koncem 19. a počátkem 
20. století. Každá obec se postarala podle svých možností. Buď poskytla 
útulek v pastoušce nebo jej vyslala tzv. „po číslech“ na stravu a byt.
Dnes jsou pastoušky přestavěny na obytné domky, případně slouží 
jako obecní úřadovny. Výstavba obecních domků pokračovala  
i v meziválečném období, ale už jen vzácně. Poté na dlouhá léta 
objekty pro přestárlé a nemocné z vesnic zmizely. Až v 90. létech 
začaly vznikat domy s pečovatelskou službou.

Připravila: Renata Hošková

Obecní strážník Vincenc Žítek pracoval v Rohozci mnoho let. Byl 
pravou rukou všech starostů obce, zval na schůze, udržoval v obci 
pořádek, atd.. Měl k dispozici kus obecního pole, dostával dříví  
i něco málo peněz (v roce 1920 – 1 200K/ročně) a bydlel v obecním 
domě čp. 19. Požádal i o starobní důchod. 19. 3. 1953 místní 
národní výbor sděluje okresní zdravotní pojišťovně, že pan Žítek 
už není ve službách obce. Domnívám se, že pan Žítek zemřel. Na 
jeho místo byl vzat jako zřízenec místního národního výboru pan 
Jaroslav Koudelka, který funkci zřízence vykonával řadu let. Bydlel 
v obecním domě. Před zřízením obecního rozhlasu chodil po vsi 
s velkým bubnem, bubnoval a na častých zastaveních četl různé 
vyhlášky, zprávy a upozornění.

Připravila:  
Renata Hošková

LITERÁRNÍ KOUTEK – POVÍDKA ČERTOVSKÁ
Stalo se to ještě za vlády jedné strany. Neúprosně se blížila doba, 
kdy do různých punčoch, ošatek a pytlíku naděloval sladké dárečky 
Mikuláš.
Tehdy se parta kamarádů, mimochodem byli to tatíci pubertálních 
ratolestí, rozhodla, že to budou právě oni, kdo se v ten posvátný večer 
převtělí v čerty, Mikuláše a anděla.
„Pryč s čertovskými nedochůdčaty, kterým je sotva deset! Pryč  
s Mikulášem, který nemá ani vojenskou míru! Pryč s andělem, 
kterému ještě nezačaly růst prsa! Teď to vezmeme do rukou my!“
 Při těchto bouřlivých debatách měli v sobě sice už několik panáků 
pravé, nepačované slivovice. Nápady se jen hrnuly. 
 Druhý den se rozjeli do nejbližší půjčovny kostýmů, společnými silami 
vybrali důstojný kostým zaručeně pravého Mikuláše. Nastávající čerti 
se s vervou vrhli na smejčení půd, sklepů a starých skříní. Protože 
jedině v nich se daly najít staré, předválečné kožichy a kabáty. Byly 
sice trošku prožrané od molů, ale přesně taková byla čertovská móda. 
Nejobětavější z kamarádů přemluvil svoji manželku, která se nakonec 
ujala role nejhezčí, anděla.
Konečně nastal den „D“. Venku se už stmívalo, všechna ta čeládka 
se nahrnula k nám domů, kde začal kolotoč příprav. Mikuláš si na 
sebe oblékl dlouhou, modrou sutanu, bílé rukavice, mitru se zlatým 
křížem, pod ní se mu vlnily , bílé kadeře. Vousy mu zakrývaly skoro 
celou tvář, jen mandlové oči prozrazovaly, kdo se pod nimi skrývá. 
Velká, zakroucená hůl byla omotána stříbrným staniolem.
Zatím, co se čerti strojili do apartních modelů, Mikuláš trénoval 
ladnou chůzi. Přesto, že Mikuláš měřil skoro dva metry, byla sutana 
příliš dlouhá a svatý muž si po ní chtě, nechtě šlapal. I berla se občas 
pletla kam neměla.
Čerti se vyparádili jako na čertovskou veselku. Ušmourané kabáty 
obrátili rubem na vrh, přepásali se řetězy, které si vypůjčili od našich 
čtyřnohých chlupáčů. Natupírovali si své kudrnaté kadeře, důkladně je 
ztužili lakem na vlasy. První mocnost pekelná měla dokonce beranici 
a na ní byly přišité hrůzu budící rohy. Protože krepák tehdy nesloužil 
jenom na zkrášlení nástěnek k výrobě prvomájových mávátek.
Jedno čertisko bylo v civilu nimrod, proto si své majestátné rohy 
opatřil úplně jiným způsobem. Nosil i černý, hustý plnovous, proto si 
snědou tvář pomazal jenom sazemi. V kamnech jich bylo dost.
Druhá mocnost pekelná byla holobrádek. Škraboška mu připadala 

příliš fádní a okoukaná. Po chvilce dostal nápad. Běžel do chléva, 
kde měl pověšené králičí kožky. Jednu z nich v rychlosti popadl  
v kuchyni ji nůžkami ostříhal a chomáčky králičích chlupů si začal  
lepit na obličej, lepidlem, co s ním drží přilepené úplně všechno  
a velmi pevně.
Místo kalhot si oblékli kamaše a podvlíkačky, černé samozřejmě. Jen 
to kopyto jim chybělo, ale chlupaté hucule také nebyly k zahození. 
Pytel si vycpali senem, kdo mi se také na zádech tahal se zlobivým 
parchantem!
Anděl, ta nádherná, éterická bytost se začala soukat do svých svatebních 
šatů. Jenže jaksi zapomněla , že se za ta léta spokojeného manželství 
poněkud zakulatila. Šaty sice po úporném boji na sebe natáhla, ale 
zapnout už nešly Naštěstí po ruce byla moudrá, pohotová osoba  
a tak šaty v rychlosti vypodložila kouskem starého prostěradla. Krk 
zamaskovala andělovi hedvábným šátkem. Už jen stačilo andělsky se 
nalíčit. K tomu posloužily zlaté a stříbrné třpytky, pudřenka, řasenka 
a rtěnka. K úplné dokonalosti si anděl nasadil na hlavu dlouhý, bílý 
závoj, posetý drobnými kvítky na záda si připevnil obrovská křídla  
a na nožky obul bílé botičky, ještě z tanečních.
Všichni byli připraveni. Dvoukolák byl naložený balíčky pro všechny 
děti z vesnice, nezbývalo než vyrazit do mrazivého, zasněženého 
večera . Jelo se, Mikuláš , čerti i anděl nadělovali co jim síly stačili. 
Těm hodným laskominy, těm zlobivým uhlí.
Mikuláš se tvářil důstojně a vážně, tak jak se na svatého muže sluší 
a patří, když četl v pekelné knize hříchů. Kterou mu čerti na tento 
večer půjčili. Čerti poctivě strašili, hudral, lomozili řetězy a hrozili 
metlou co jim síly stačily. Anděl byl dobrota a laskavost sama i když 
ho nepřestavitelně tlačily střevíce.
Nadílka blížila ke konci, zbývalo posledních pět čísel, anděla už čerti 
vezli v káře, nemohl udělat už ani krok. Ďáblové blekotali a rámusili 
čím dál víc a hlasitěji, Mikuláš jim zdatně přizvukoval. Projevila se 
únava z kouzelné pochůzky , možná to bylo i tím, že je v každém 
baráku rodiče obdarovaných dětí posilnili domácí medicínou. 
Když se konečně připotáceli domů, jejich první cesta vedla do spíže, 
kde urychleně hledali lák od okurek a tlačenku s octem a cibulí. Inu 
nevyzpytatelné jsou cesty svatých!

Zdeňka Havránková



ROHOZECKÝ ZPRAVODAJ 2025    /    strana 26

POPLATKY PRO ROK 2026
PSI:
50 Kč/pes za rok, 100 Kč/každý další pes za rok (ostatní dle platné OZV). 
Splatnost do 31.1.2026

KOMUNÁLNÍ DOPAD:
900 Kč/trvale žijící osoba za rok, 900 Kč/rekreační objekt za rok (ostatní 
dle platné OZV).

V rámci poplatku je 2x ročně zajištěn: svoz velkoobjemového odpadu, 
svoz elektroodpadu a svoz nebezpečného odpadu.
Splatnost do 30.4.2026

BIOODPAD:
O počátku svozu a jeho četnosti v daném roce budete včas informováni 
na www.obecrohozec.cz, facebooku rohozec info, či na úřední desce.

PŘIPOJENÍ NA KANALIZACI:
Provoz a servisní práce od 1.1.2021 provádí společnost VHS Kutná 
Hora, a.s.. Tato společnost si také vybírá poplatky za stočné.

V prostorech kontejnerů jsou k dispozici sběrné nádoby o objemu  
240 l pro sběr použitého jedlého oleje z domácností Je zajištěna dostatečná 
frekvence vývozu a manipulace s odloženým jedlým olejem z domácnos-
tí – občané mohou použitý jedlý olej ukládat v uzavřených PET láhvích.

Připravil: Mgr. Jan Kramář

KANALIZACE, ČOV A DČJ
Od 1.1.2020 provoz KANALIZACE, ČOV A DČJ technicky  
zajišťuje firma VHS Kutná Hora a.s., zajišťuje údržbu technologie, 
servis i odběr vzorků pro měření rozborů. 
 

Připravil: Mgr. Jan Kramář

DISPEČINK SPOLEČNOSTI 
PRO HLÁŠENÍ PORUCH: 

tel. č. 327 588 112
e-mail: dispecik@vhskh.cz (poruchy, vodoměry)

Poplatky je možné platit v hotovosti na obecním úřadu v úředních hodinách, případně na bankovní účet obce rohozec  
(č.ú.: 443566329/0800), variabilní symbol: číslo popisné.

ÚDRŽBA ZELENĚ
Údržba zeleně v naší obci je již několik let zajišťována pracovníky 
obce Rohozec. V letošním roce se podařilo zajistit financování 
jednoho pracovníka z jiných než obecních zdrojů.

Také v tomto roce, tj. od dubna do listopadu pracovali v obci zdejší 
pánové: Vladimír Kubelka a Fraj Bouda Bouza. 

Rád bych jim touto cestou za odvedenou práci poděkoval. Jejich 
práce je na vzhledu obce určitě znát.

Mgr. Jan Kramář
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PŘEJEME VÁM

PŘÍJEMNÉ PROŽITÍ 

VÁNOČNÍCH SVÁTKŮ,

HODNĚ ŠTĚSTÍ, ZDRAVÍ  

A ÚSPĚCHŮ 

V NOVÉM ROCE  

2026.


